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Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιουνίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε Ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-6-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΘ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
29 Ιουνίου 2020 (πρωί) σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του

σχεδίου νόµου: «Ενιαίο κείµενο Δικονοµίας για το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο, ολοκληρωµένο νοµοθετικό πλαίσιο για τον προσυµβατικό
έλεγχο, τροποποιήσεις στον Κώδικα Νόµων για το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο, διατάξεις για την αποτελεσµατική απονοµή της δικαιο-
σύνης και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Μαρία - Αλεξάνδρα Κεφάλα, Βουλευτή Ιωαννίνων, τα ακό-
λουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’

Δευτέρα 29 Ιουνίου 2020 (απόγευµα)



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

15572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

15584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν σή-
µερα είναι οι εξής:

Η δεύτερη µε αριθµό 828/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τοξικός ο αέρας της
Μαγνησίας».

Η πρώτη µε αριθµό 845/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β1’Βορείου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Καιρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Προώθηση της χρήσης του ποδη-
λάτου ως εναλλακτικού τρόπου αστικής µετακίνησης και µέσου
βελτίωσης της ποιότητας ζωής των πολιτών».

Η πρώτη µε αριθµό 846/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φω-
τεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Ένταξη του φαραγγιού της Νέδας και άλλων θησαυ-
ρών υδάτινου πλούτου της χώρας σε καθεστώς προστασίας».

Η έκτη µε αριθµό 847/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Τηλεθέρ-
µανση Μεγαλόπολης».

Οι παραπάνω επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνο Χατζη-
δάκη.

Η όγδοη µε αριθµό 831/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινής
Μπακαδήµα προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Στον αέρα το πρόγραµµα «Ελευσίνα Πολιτιστική Πρω-
τεύουσα 2021», θα απαντηθεί από την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη.

Η πέµπτη µε αριθµό 829/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής του ΜέΡΑ25
κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Ακύρωση των διοδίων στους ανισόπεδους κόµ-
βους Βαρυµπόµπης και Αγίου Στεφάνου», θα απαντηθεί από τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο Αχ. Καρα-
µανλή.

Η τέταρτη µε αριθµό 839/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Την αναγνώριση του ενιαίου
και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών µεταπτυχιακού επιπέδου (in-
tergrated master)».

Η έβδοµη µε αριθµό 842/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κουµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµεση επίλυση των προβλη-
µάτων που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές του Πανεπιστηµίου Δυτι-
κής Αττικής µε την διεξαγωγή της εξεταστικής».

Οι παραπάνω επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον
Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειο Διγαλάκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 827/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Δεν στηρίζει η ελληνική Κυβέρνηση το σχέδιο του Παγ-
κόσµιου Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ) για την καθολική και ισότιµη
πρόσβαση στα φάρµακα και εµβόλια κατά του νέου κορωνοϊού».

Η τρίτη µε αριθµό 832/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ. Από-
στολου Πάνα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανεπάρκεια
διασωστών ΕΚΑΒ στο Κέντρο Υγείας Κασσάνδρας Χαλκιδικής».

Οι παραπάνω επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον

Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη.
Η τέταρτη µε αριθµό 837/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Να µην απολυθούν ενενήντα εργαζόµενοι
του Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία»», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 835/22-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να
επανέλθουν σε ενιαίους χώρους οι λειτουργίες των κλινικών του
Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ) που
διασκορπίστηκαν λόγω κορωνοϊού και να ενισχυθούν µε ιατρο-
νοσηλευτικό προσωπικό», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Βουλευτή.

Η πέµπτη µε αριθµό 825/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β1’Βορείου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κλέωνα Γρηγοριάδη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Κατάργηση των καλλιτεχνικών µαθηµάτων από
το πρόγραµµα σπουδών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης», δεν
θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Θα ξεκινήσουµε την συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 827/
19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρε-
θύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δεν στηρίζει η ελ-
ληνική Κυβέρνηση το σχέδιο του Παγκόσµιου Οργανισµού Υ-
γείας (ΠΟΥ) για την καθολική και ισότιµη πρόσβαση στα φάρ-
µακα και εµβόλια κατά του νέου κορωνοϊού». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµά-
νης.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υφυπουργέ, η πανδηµία, η οποία πλήττει οριζόντια όλο

τον κόσµο και είναι µια µεγάλη διασυνοριακή απειλή δηµόσιας
υγείας, θεωρώ ότι έχει αναδείξει νέες ανάγκες, νέες προκλήσεις
για τις χώρες, για τις κοινωνίες, για τα συστήµατα υγείας, αλλά
έχει φέρει και στο προσκήνιο τον κίνδυνο νέων ανισοτήτων. Πρό-
κειται περί ανισοτήτων που αφορούν την πρόσβαση των πολιτών
όλου του κόσµου και όλων των χωρών στα νέα εµβόλια, στα φάρ-
µακα ή στα ιατροτεχνολογικά προϊόντα τα οποία ενδέχεται να
προκύψουν στο αµέσως επόµενο διάστηµα.

Το σηµερινό διεθνές πλαίσιο που ρυθµίζει την προστασία των
πνευµατικών δικαιωµάτων, τις πατέντες, τις εµπορικές πρακτικές
των εταιρειών δηµιουργεί σοβαρές παρενέργειες και κινδύνους
να µείνουν πίσω, όπως λέει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας,
χώρες, λαοί και κοινωνικές οµάδες εξαιτίας οικονοµικών δυσχε-
ρειών.

Απέναντι σε αυτόν τον κίνδυνο ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας και ο επικεφαλής του Δόκτωρ Τέντρος έχουν πάρει πρω-
τοβουλίες, έχει πει µάλιστα ο Γενικός Διευθυντής του ΠΟΥ ότι, ο
µεγαλύτερος κίνδυνος δεν είναι αυτός καθαυτός ο ιός αλλά η
έλλειψη παγκόσµιας αλληλεγγύης σε αυτή τη φάση, στη φάση
δηλαδή της συστράτευσης για την αντιµετώπισή του.

Έχουν πάρει πρωτοβουλίες, λοιπόν. Υπάρχει το γνωστό ψήφι-
σµα Κόστα Ρίκα στη γενική συνέλευση του ΠΟΥ, το οποίο ουσια-
στικά θεωρεί ότι τα εµβόλια και τα φάρµακα είναι παγκόσµιο
δηµόσιο αγαθό και πρέπει να είναι εγγυηµένη, µε την αιγίδα του
Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, η πρόσβαση όλων των χωρών
και όλων των κοινωνιών σε αυτά.

Προς τον σκοπό αυτό συγκροτήθηκε, µετά από διαπραγµα-
τεύσεις, ένα ειδικό -ας πούµε- ταµείο, µια δεξαµενή πρόσβασης,
access tool, το οποίο επιτρέπει ακριβώς αυτή την προοπτική. Η
χώρα µας στην αρχική φάση στη γενική συνέλευση του ΠΟΥ στή-
ριξε το αρχικό ψήφισµα. Στη συνέχεια, όµως, και µετά τη σφοδρή
αντίδραση των Ηνωµένων Πολιτειών οι οποίες έχουν ανοίξει έναν
πόλεµο ανοιχτό πλέον µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας και
υπονοµεύουν κάθε τέτοια προοπτική που κινείται στη γραµµή της
καθολικής κάλυψης, υπαναχώρησε και δυστυχώς υπαναχώρη-
σαν και πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην τελική
του µορφή την πρόταση του ΠΟΥ τη στηρίζουν µόνο τέσσερις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Νορβηγία πέντε.
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Θεωρώ ότι είναι πρόβληµα το ότι η χώρα µας δεν είναι σε αυτή
τη φάση µε αυτή την κρίσιµη και ριζοσπαστική πρωτοβουλία, που
αλλάζει τις ισορροπίες, τους συσχετισµούς και τις προτεραιότη-
τες στην παγκόσµια φαρµακευτική αγορά και βάζει ως προτεραι-
ότητα τις ανάγκες των κοινωνιών και όχι τις ανάγκες της αγοράς
και του επιχειρηµατικού κέρδους.

Θεωρώ ότι περιµένουµε εξηγήσεις γι’ αυτό, γιατί νοµίζω ότι σ’
αυτή την κρίσιµη στιγµή, οφείλει η χώρα µας µια χώρα µε µικρή
αγορά και µε µικρή διαπραγµατευτική δυνατότητα, να στηρίζει
παρεµβάσεις, πρωτοβουλίες και κινήσεις οι οποίες µάλιστα γί-
νονται και µε την υποστήριξη προσωπικοτήτων, πολιτικών ηγε-
τών, µεγάλων ανθρωπιστικών οργανώσεων, συµµαχιών ασθενών
κ.λπ., σε όλο τον κόσµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, η καθολική και ισότιµη πρόσβαση σε υπηρεσίες

υγείας, φάρµακα, εµβόλια και οποιοδήποτε άλλο θεραπευτικό
και προληπτικό µέσον είναι διαθέσιµο, είναι υποχρέωση του κρά-
τους απέναντι στον πολίτη. Και αυτό είναι µια αδιαπραγµάτευτη
αρχή της Κυβέρνησής µας.

Την περίοδο της πανδηµίας έγινε σαφές ότι κάποια πράγµατα,
κάποιες αποφάσεις υπερβαίνουν τα εθνικά κράτη-µέλη και απο-
φάσεις λαµβάνονται σε υπερεθνικό επίπεδο. Ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε πρόσφατες δηλώσεις του
αναφέρθηκε στην ανάγκη η διανοµή του εµβολίου κατά του κο-
ρωνοϊού, όταν αυτό αναπτυχθεί, να µην εργαλειοποιηθεί στο
όνοµα του κέρδους. Είναι σαφές ότι πρέπει να βρεθεί η βέλτιστη
δυνατή λύση, όταν και εφόσον αναπτυχθεί το εµβόλιο αυτό και
το πώς θα είναι διαθέσιµο σε όλους τους πολίτες που το έχουν
ανάγκη.

Η πανδηµία του κορωνοϊού, πράγµατι, ανέδειξε νέες ανάγκες
και προκλήσεις σε ό,τι αφορά την πρόσβαση στα φάρµακα, τα
εµβόλια και τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Περισσότερο έφερε
στην επιφάνεια προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε τη διαχεί-
ριση απειλών και που αφορούν τη διασυνοριακή απειλή και δια-
χείριση αυτών των κρίσεων.

Υπό το πρίσµα αυτό παρατηρήθηκαν θέµατα όχι ισότιµης και
όχι ταυτόχρονης πρόσβασης στη φαρµακευτική περίθαλψη σε
άλλα κράτη-µέλη. Ευτυχώς αντιµετωπίσαµε την πανδηµία αυτή,
χωρίς να αντιµετωπίσουµε τέτοια προβλήµατα.

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι η πρόσφατη πανδηµία κατέδειξε
την ανάγκη ανάπτυξης και χρήσης νέων εργαλείων που αφορούν
τη φαρµακευτική περίθαλψη και κρίνεται απαραίτητη η ενίσχυση
και ανάπτυξη κοινής προµήθειας τόσο ιατροτεχνολογικών προ-
ϊόντων όσο και εµβολίων σε ευρωπαϊκό επίπεδο µέσω κεντρικής
ευρωπαϊκής διαδικασίας. Δυστυχώς, ενώ συµµετείχαµε κατά την
περίοδο της πανδηµίας στην πρωτοβουλία για κοινή προµήθεια
εξοπλισµού και αναλώσιµου υλικού, αυτή η προσπάθεια δεν κα-
τάφερε να τελεσφορήσει.

Επίσης, είναι πολύ σηµαντική η πρωτοβουλία της Βαλέτα,
όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας, και συνεχίζουµε να την υπο-
στηρίζουµε και να συµµετέχουµε σε αυτή. Δυστυχώς και πάλι,
µέχρι στιγµής δεν έχουµε τα αποτελέσµατα τα οποία θα περιµέ-
ναµε.

Θέλω να πω το εξής σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας και την
πρωτοβουλία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας: Πράγµατι,
αποφασίσαµε να τηρήσουµε µια στάση αναµονής. Βέβαια µας
δίνεται η δυνατότητα έκφρασης στήριξης σε µεταγενέστερο επί-
πεδο της πρωτοβουλίας αυτής. Υπάρχουν, πράγµατι, κάποιες
ασάφειες σε ό,τι αφορά την υλοποίηση αυτής της πρωτοβουλίας
και σε τίποτα δεν έχει να κάνει µε αυτό στο οποίο αναφερθήκατε.

Τι έχουµε κάνει, όµως, εµείς µέχρι στιγµής προκειµένου να
προµηθευτούµε εµβόλια για τον κορωνοϊό, όταν αυτά θα είναι
έτοιµα σε ευρωπαϊκό επίπεδο; Πιστεύουµε κατ’ αρχάς ότι είναι
ο µόνος τρόπος να έχουν πρόσβαση όλα τα κράτη-µέλη στον εµ-
βολιασµό και να µπορέσουµε να περιορίσουµε τη διάδοση του
ιού. Συµµετέχουµε στην πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
προκειµένου για την εκ των προτέρων προµήθεια εµβολίων για

τον κορωνοϊό. Αυτό σηµαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αναλαµ-
βάνει το ρίσκο να χρηµατοδοτήσει την ανάπτυξη ενός εµβολίου
και να χάσει τα χρήµατά της στην περίπτωση που αυτό δεν είναι
καλό. Παράλληλα, µε τον τρόπο αυτό, καταφέρνει η Ευρωπαϊκή
Ένωση να επιταχύνει χρονικά την ανάπτυξη και διαθεσιµότητα
του εµβολίου χρηµατοδοτώντας την ανάπτυξή του.

Έχει δηµιουργηθεί ήδη µια συντονιστική επιτροπή στην οποία
συµµετέχουν όλα τα κράτη - µέλη, συµµετέχει και η Ελλάδα, και
οι εργασίες έχουν ήδη ξεκινήσει και πιστεύουµε ότι είναι η καλύ-
τερη λύση στο πρόβληµα,το οποίο υπάρχει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Κοντοζαµάνη, έχω υπ’ όψιν µου τις

δηλώσεις του Πρωθυπουργού και σε µια σύσκεψη πρόσφατα µε
Έλληνες επιστήµονες του εξωτερικού και προχθές είδα µια συµ-
µετοχή σε ένα ευρωπαϊκό φόρουµ για αυτή την πρωτοβουλία του
Coronavirus Global Response, που χρηµατοδοτείται µε πρωτο-
βουλία της Φον Ντερ Λάιεν µε περίπου 10 δισεκατοµµύρια, στο
οποίο συµµετέχει η χώρα µας µε 3 εκατοµµύρια. Αυτό καλώς γί-
νεται.

Το ερώτηµα είναι, γιατί στην πρωτοβουλία του Παγκόσµιου
Οργανισµού Υγείας -που κατά την άποψή µου είναι ευρύτερη
αυτής της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας και είναι και µια πρωτο-
βουλία που έχει προκαλέσει συγκρούσεις και αντιπαραθέσεις και
µε τις Ηνωµένες Πολιτείες και µε µεγάλες χώρες που έχουν ισχυ-
ρές φαρµακοβιοµηχανίες, αλλά και µε εταιρείες φαρµακευτικές
οι οποίες προσπαθούν να την απαξιώσουν, γιατί σ’ αυτή τη σύγ-
κρουση, σ’ αυτή τη διαιρετική τοµή -η χώρα µας δεν είναι στη
σωστή πλευρά, δεν είναι, δηλαδή, µε µια πρωτοβουλία που τη
στηρίζουν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες; 

Η Πορτογαλία είναι µια από αυτές που µαζί έχουµε συγκροτή-
σει τη «Συµµαχία της Βαλέτα», έχουµε µια διαδροµή κοινής προ-
σέγγισης σε αυτά τα θέµατα, είναι συνέχεια πρωτοβουλιών που
είχαµε πάρει την προηγούµενη περίοδο, για να υπάρξουν δια-
κρατικές συνεργασίες και κοινές διαπραγµατεύσεις χωρών µε µι-
κρές αγορές όπως η δική µας και να πετυχαίνουµε καλύτερες
τιµές. Νοµίζω ότι αυτή η δυναµική πρέπει να ενισχυθεί αυτή την
περίοδο, για να αλλάξουν οι ισορροπίες και να προταχθούν οι
ανάγκες των κοινωνιών, τα δικαιώµατα των ασθενών και όχι το
επιχειρηµατικό κέρδος. 

Θεωρώ ότι είναι προβληµατικό που η χώρα µας δεν στηρίζει
αυτή την πρωτοβουλία. Αυτό που άκουσα για στάση αναµονής,
πραγµατικά, δεν το καταλαβαίνω. Νοµίζω ότι οφείλουµε στο επό-
µενο διάστηµα να το κάνουµε αυτό. Ούτως ή άλλως ακόµα και η
πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Κοµισιόν δέχεται
κριτική από διάφορες οµάδες του Ευρωκοινοβουλίου, δηλαδή η
ευρωοµάδα της Αριστεράς µιλάει για µη δεσµευτική στρατηγική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σήµερα. 

Θεωρώ ότι υπάρχει, πραγµατικά, ένα κυρίαρχο αίτηµα σήµερα
για ισότητα στην πρόσβαση στα νέα αυτά φαρµακευτικά προ-
ϊόντα, αγαθά, εµβόλια, διαγνωστικά τεστ όποτε προκύψουν και
πολύ πιθανόν ελπίζουµε όλοι να προκύψουν στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα. Νοµίζω ότι τώρα είναι η ώρα της παγκόσµιας αλ-
ληλεγγύης και της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης µε σαφή και
κατηγορηµατικό τρόπο, µε εγγυηµένο τρόπο και όχι µε παραλυ-
τικές ισορροπίες. Αυτό θεωρώ ότι είναι το κρίσιµο. 

Πραγµατικά από τη στιγµή που δεν αµφισβητείται η γενική
ιδέα το δικαίωµα δηλαδή στην πρόσβαση και ότι το εµβόλιο και
τα φάρµακα είναι δηµόσια αγαθά, θεωρώ ότι, πραγµατικά, πρέ-
πει να το ξαναδείτε. Είναι µια πολιτική θα έλεγα διπλωµατίας
υγείας, την οποία πρέπει να την αξιοποιήσει η Κυβέρνηση. Υπάρ-
χει το προηγούµενο από την περίοδο τη δική µας µε την πρωτο-
βουλία της Βαλέτα. Καταφέραµε µε εννέα χώρες του ευρω-
παϊκού Νότου και κάποιες των Βαλκανίων να προχωρήσουµε ορι-
σµένα σηµαντικά βήµατα, δώσαµε ένα σήµα ότι αυτό είναι το
µέλλον για τις σχέσεις µεταξύ χωρών και εταιρειών και ότι εν
πάση περιπτώσει πρέπει να αµφισβητηθεί σιγά - σιγά στον πυ-
ρήνα του το σηµερινό πλαίσιο το οποίο παράγει ανισότητες και
παράγει εµπόδια πρόσβασης. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, ήσασταν σαφής αλλά ήµουνα κι εγώ σαφής. Η

ελληνική Κυβέρνηση είναι απολύτως θετική απέναντι στο σχεδια-
σµό κατ’ αρχάς του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας για την κα-
θολική, βεβαίως, και ισότιµη πρόσβαση στα φάρµακα και εµβόλια
κατά του νέου κορωνοϊού. Ακούµε την πρόταση αυτή, µπορούµε
να µπούµε στην πρωτοβουλία αργότερα. Αυτή τη στιγµή είµαστε
πιστεύω στη σωστή πλευρά, είµαστε µε την Ευρωπαϊκή Ένωση,
όλα τα κράτη-µέλη έχουν συµµαχήσει προκειµένου να διασφα-
λίσουµε την ανάπτυξη και τη διάθεση στον πληθυσµό που έχει
ανάγκη του εµβολίου κατά του κορωνοϊού. 

Από τα πρώτα κράτη ήµασταν που τονίσαµε και λόγω της επι-
τυχίας που είχε η διαχείριση της πανδηµίας ότι θα πρέπει να εξε-
ταστούν τόσο τα ζητήµατα πατέντας όσο και τα ζητήµατα της
ισότιµης πρόσβασης του πληθυσµού, και, βεβαίως, ως Κυβέρ-
νηση, ως ελληνική πολιτεία κάνουµε οτιδήποτε είναι δυνατόν
προκειµένου να διασφαλίσουµε, εφόσον το εµβόλιο αυτό παραχ-
θεί, την ισότιµη πρόσβαση όλων των πολιτών στη νέα αυτή θε-
ραπεία.

Και για την πρωτοβουλία της Βαλέτα, όπως σας είπα, βεβαίως
και τη στηρίζουµε. Μακάρι να είχε παραγάγει αυτή η πρωτοβου-
λία συγκεκριµένα αποτελέσµατα µέχρι στιγµής. Έχουν γίνει βή-
µατα. Εύχοµαι πολύ σύντοµα να δούµε συγκεκριµένα αποτελέσ-
µατα, γιατί σίγουρα η διαπραγµατευτική ισχύς περισσοτέρων του
ενός κράτους είναι µεγαλύτερη, είναι ισχυρότερη από όταν δια-
πραγµατεύεται µόνο του ένα κράτος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 832/19-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Απόστολου Πάνα προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ανεπάρκεια διασωστών ΕΚΑΒ στο Κέντρο Υγείας Κασσάν-
δρας Χαλκιδικής».

Θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κον-
τοζαµάνης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σε µια τόσο δύσκολη

και απαιτητική για τον κρατικό µηχανισµό χρονική συγκυρία λόγω
της εξάπλωσης του κορωνοϊού οι προσδοκίες από το σύστηµα
υγείας της χώρας είναι αναγκαστικά υψηλές, ιδιαίτερα σε περιο-
χές µε γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά, όπως αυτά της Χαλκι-
δικής, µε µεγάλες χιλιοµετρικές αποστάσεις µεταξύ των περιο-
χών του νοµού και µε οδικό δίκτυο που σε πολλές περιπτώσεις
δεν είναι σε καλή κατάσταση, τα ασθενοφόρα από το πλησιέ-
στερο κέντρο υγείας ανά περιοχή είτε είναι λίγα είτε αργούν
λόγω των παραπάνω δυσκολιών να φτάσουν στον προορισµό
τους. 

Αυτό το πρόβληµα σηµειώνεται και στο Κέντρο Υγείας Κασ-
σάνδρας, µιας µεγάλης κατά κύριο λόγο τουριστικής περιοχής
για όλη τη βόρεια Ελλάδα και για τα Βαλκάνια γενικότερα. Χα-
ρακτηριστικά θα σας πω ότι ο Δήµος Κασσάνδρας αποτελεί το
δεύτερο σε πληθυσµό δήµο της χώρας, κατά τους καλοκαιρι-
νούς µήνες, και φτάνει τις επτακόσιες χιλιάδες διαµένοντες.

Το Κέντρο Υγείας, λοιπόν, Κασσάνδρας διαθέτει µόνο επτά
διασώστες, µε αποτέλεσµα να µην καθίσταται δυνατή η επάν-
δρωση του ενός ασθενοφόρου που διαθέτει. Χαρακτηριστικά,
επίσης, από την αρχή του κέντρου µαθαίνουµε ότι ο ένας από
αυτούς θα συνταξιοδοτηθεί. 

Το θέµα, λοιπόν, που ανακύπτει είναι πολύ µεγάλο για το κέν-
τρο υγείας, καθώς η έλλειψη διασωστών σηµαίνει αδυναµία κί-
νησης των ασθενοφόρων και τελικά αυτό µπορεί να έχει άµεσες
επιπτώσεις για την υγεία. 

Έχω κάνει αναφορά, που την έχω καταθέσει στις 3-2-2020
ύστερα από επιστολή του Πολιτιστικού Συλλόγου Κασσανδρινού,
την οποία την υπογράφουν περίπου χίλιοι οκτακόσιοι πενήντα
κάτοικοι της Κασσάνδρας, οι οποίοι ενδιαφέρονται για το τι θα

γίνει επιτέλους µε το κοµµάτι των διασωστών σε µια άκρως του-
ριστική περιοχή.

Καταλήγοντας, κύριε Υφυπουργέ, θα ήθελα να µας πείτε εάν
θα δροµολογήσετε άµεσα την πρόσληψη διασωστών ΕΚΑΒ, για
το Κέντρο Υγείας Κασσάνδρας, µε βάση τις υπουργικές αποφά-
σεις που υπήρξαν και τις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε, σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Πάνα, είναι γεγονός ότι το Εθνικό Σύστηµα Υγείας έχει

συµπληρώσει τα συντάξιµα χρόνια του, τριάντα επτά και πλέον
χρόνια έχουν περάσει από την ίδρυσή του και, βεβαίως, οι ελλεί-
ψεις που υπάρχουν δεν είναι τωρινές και το προσωπικό σιγά-
σιγά, σταδιακά συνταξιοδοτείται και οι συνταξιοδοτήσεις αυτές
σε συνδυασµό µε τις ελλείψεις και τις αυξηµένες ανάγκες υγει-
ονοµικής κάλυψης των πολιτών, πράγµατι, δηµιουργούν µια πιε-
στική κατάσταση.

Χρειαζόµαστε µόνιµες λύσεις σε ό,τι αφορά τόσο το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας όσο και το ΕΚΑΒ, προκειµένου να καλύψουµε
τις αυξανόµενες αυτές ανάγκες. Προς το παρόν το σχέδιό µας
αφορά τόσο τον επανασχεδιασµό των υπηρεσιών που παρέχον-
ται από το Εθνικό Κέντρο Άµεσης Βοήθειας και τα κέντρα υγείας
της επικράτειας, προκειµένου να καλύψουµε τις ανάγκες διακο-
µιδής των ασθενών µε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού, µε
προσλήψεις επικουρικού προσωπικού και µε µετακινήσεις προ-
σωπικού όπου αυτές είναι απαραίτητες. 

Μαγικό ραβδί δεν έχουµε! Παραλάβαµε µια κατάσταση. Αν
εσείς έχετε να µας το δώσετε ή έστω, να µας το δανείσετε.

Η Χαλκιδική, πράγµατι, κύριε Πάνα, είναι ένας κορυφαίος του-
ριστικός προορισµός. Για τις ανάγκες της υγειονοµικής κάλυψης
µε επάρκεια των περιοχών της Χαλκιδικής, και ειδικότερα του
Δήµου Κασσάνδρας, έχουµε προχωρήσει στην υλοποίηση συγ-
κεκριµένων ενεργειών.

Για τη στελέχωση του Κέντρου Υγείας Κασσάνδρας Χαλκιδι-
κής και κατόπιν αιτήσεως του ΕΚΑΒ εγκρίθηκε η πρόσληψη
εννέα ατόµων λοιπού επικουρικού προσωπικού και τις επόµενες
ηµέρες ανοίγει πάλι η πλατφόρµα του λοιπού επικουρικού προ-
σωπικού, προκειµένου να έχουµε τη δυνατότητα να καλύψουµε
περισσότερες ανάγκες του ΕΚΑΒ σε πληρώµατα ασθενοφόρων.

Επιπλέον, ο τοµέας ΕΚΑΒ Χαλκιδικής διαθέτει την εξής επιχει-
ρησιακή δύναµη: Δέκα ασθενοφόρα οχήµατα, τριανταπέντε πλη-
ρώµατα ασθενοφόρων επιχειρούν στον τοµέα ΕΚΑΒ Χαλκιδικής
και συνδράµουν το έργο του τέσσερις υπάλληλοι του κλάδου
πληρωµάτων ασθενοφόρων των νοσοκοµείων.

Στο ΕΚΑΒ Χαλκιδικής επιχειρούν τα ασθενοφόρα όλο το εικο-
σιτετράωρο. Είναι δέκα µε έντεκα ασθενοφόρα περίπου. Οι βάρ-
διες των ασθενοφόρων του τοµέα Χαλκιδικής εκτελούνται σε
συνεργασία µε το προσωπικό των κέντρων υγείας του νοµού,
υπό τον συντονισµό του ΕΚΑΒ και πέραν του συντονισµού των
ασθενοφόρων, η ενίσχυση του Κέντρου Υγείας Κασσάνδρας µε
προσωπικό του κλάδου ΔΕ Πληρωµάτων Ασθενοφόρων για την
εικοσιτετράωρη λειτουργία είναι αρµοδιότητα της 4ης ΥΠΕ. Η
υγειονοµική περιφέρεια προβαίνει άµεσα σε πρόσληψη επικου-
ρικού προσωπικού.

Δεδοµένης της αύξησης των επιχειρησιακών αναγκών του
τοµέα ΕΚΑΒ Χαλκιδικής κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, πράγ-
µατι, ενισχύεται από εθελοντικές µετακινήσεις προσωπικού του
ΕΚΑΒ από άλλους τοµείς. Ήδη έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση
από τον πρόεδρο του ΕΚΑΒ και θα ενισχυθεί µε έντεκα υπαλλή-
λους του κλάδου πληρωµάτων ασθενοφόρων.

Η ενίσχυση µε περισσότερους διασώστες θα αυξηθεί τώρα
που θα ανοίξει η πλατφόρµα του λοιπού επικουρικού προσωπι-
κού. Η τακτική αυτή ακολουθείται για πολλά έτη, διασφαλίζει τη
µεγέθυνση της επιχειρησιακής ικανότητας του ΕΚΑΒ ανάλογα µε
τις ανάγκες τόσο στη Χαλκιδική όσο και σε άλλους τουριστικούς
τοµείς όπου επιχειρεί το ΕΚΑΒ ανά την επικράτεια.

Επίσης, έχει ζητηθεί και εγκριθεί από το Υπουργείο Υγείας σε
ό,τι αφορά τον αριθµό του επιπλέον επικουρικού προσωπικού
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στο ΕΚΑΒ, µεταξύ του οποίου είναι πενήντα θέσεις για το ΕΚΑΒ
Θεσσαλονίκης και εικοσιπέντε θέσεις για το ΕΚΑΒ Χαλκιδικής,
θέσεις για τις οποίες, όπως σας είπα, η πλατφόρµα ανοίγει τις
επόµενες ηµέρες.

Τέλος, το ΕΚΑΒ σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας, στο
πλαίσιο του ευρύτερου πανελλαδικού σχεδιασµού της επιχειρη-
σιακής δράσης του, προωθεί την ενίσχυση του ΕΚΑΒ στη Χαλκι-
δική µέσω πρόσληψης όχι µόνο επικουρικού προσωπικού αλλά
και µόνιµου προσωπικού, µε στόχο την επιχειρησιακή ενίσχυση
του τοµέα και γνώµονα πάντα την ορθολογική διαχείριση των
πόρων και του ανθρώπινου δυναµικού, µε τον προσήκοντα σε-
βασµό στην ορθή ανάλωση των χρηµάτων του κρατικού προϋπο-
λογισµού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, προφανώς δεν ζητάµε

µαγικά ραβδιά, όµως ζητάµε να υπάρχουν ουσιαστικά σε περιο-
χές οι οποίες έχουν πραγµατικά µεγάλη ανάγκη και σε περιοχές
οι οποίες είναι η εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό, παρεµ-
βάσεις οι οποίες θα µας πάνε ένα βήµα παραπάνω.

Θα σας πω ένα απλό παράδειγµα. Ένα ασθενοφόρο για να πα-
ρέχει τις υπηρεσίες του όλη µέρα, χρειάζονται τρεις βάρδιες και
δεκατέσσερα άτοµα προσωπικό. Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι
στην Κασσάνδρα, αν οι διασώστες δεν αυξηθούν, οι µισές βάρ-
διες θα είναι κενές. Δηλαδή, σε κάποιες βάρδιες δεν θα υπάρ-
χουν διασώστες.

Σας ρωτώ εγώ το πρακτικό: Εσείς θα πηγαίνατε διακοπές σε
µια τουριστική περιοχή, που δεν θα υπήρχαν σε εικοσιτετράωρη
βάση σταθερά διασώστες του ΕΚΑΒ, δηλαδή δεν θα υπήρχε
ασθενοφόρο;

Αυτή τη στιγµή τριάντα µε σαράντα οκτάωρα µένουν ακάλυ-
πτα από ασθενοφόρο στην Κασσάνδρα και σκεφτείτε ότι οι απο-
στάσεις στη Χαλκιδική είναι τέτοιες, που µπορούν να χρειαστούν
και ενενήντα λεπτά για να µεταβεί σε ένα περιστατικό.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, τη βαρύτητα του συγκεκριµένου θέ-
µατος. Σήµερα, κιόλας, είχαµε ένα περιστατικό όπου διασώθηκε
µια κυρία στη Σίβηρη Χαλκιδικής µε τον συντονισµό και του ΕΚΑΒ
και του κέντρου υγείας αλλά και των διασωστών και των εθελον-
τικών οµάδων. Πρόσφατα διάβασα για έναν διασώστη στη Χαλ-
κιδική, ο οποίος διαµόρφωσε στην ουσία το µηχανάκι του σε ένα
µίνι ασθενοφόρο, προσθέτοντας απινιδωτή, φιάλη οξυγόνου,
φάρο και τσάντα πρώτων βοηθειών.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ίδιος αλλά και άλλοι εθελοντές δια-
σώστες αντιµετώπισαν εκατόν εξήντα περιστατικά το περασµένο
καλοκαίρι, εκ των οποίων τα πενήντα περίπου ήταν σοβαρά και
αφορούσαν πνιγµούς λουοµένων, ανακοπές καρδιάς και άλλα
τροχαία ατυχήµατα.

Δεν µπορούµε, όµως, να στηριζόµαστε µόνο στον εθελοντισµό
και στην ανθρωπιά ούτε µπορεί να συνεχίζει να εφαρµόζεται η
πρακτική των τελευταίων ετών, όπου δήµος και ιδιώτες πλήρω-
ναν, στην ουσία, καταλύµατα, ούτως ώστε να έρχονται διασώ-
στες κατά την περίοδο της άδειάς τους στην περιοχή και να
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.

Άρα, λοιπόν, στον προγραµµατισµό σας πρέπει να υπάρξουν
µόνιµες και αξιόπιστες λύσεις, ειδικά στο τόσο λεπτό θέµα της
δηµόσιας υγείας και ένα παραπάνω σε περιοχές οι οποίες είναι
η εικόνα της χώρας µας και ένα παραπάνω που αύριο, µε το
καλό, ξεκινά η τουριστική σεζόν της χώρας µας και θα έρθει πλή-
θος τουριστών και παραθεριστών από ξένες περιοχές και θα
αποτελέσουν την πηγή του δικού µας εισοδήµατος.

Άρα, λοιπόν, θα σας παρακαλέσω, ο προγραµµατισµός σας να
είναι πιο καίριος για την περιοχή της Κασσάνδρας, η οποία όλα
αυτά τα χρόνια αντιµετωπίζει ένα τεράστιο πρόβληµα και πρέπει
να επιλυθεί.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Πάνα, πράγµατι, οι υπηρεσίες υγείας που παρέχει η
χώρα είναι η εικόνα της χώρας. Πόσω µάλλον τις επόµενες ηµέ-
ρες που ξεκινά η τουριστική περίοδος, µε την Ελλάδα να τα έχει
καταφέρει µέχρι στιγµής, θα πρέπει να δείξουµε στον κόσµο ότι
το κράτος και το σύστηµα υγείας είναι σε ετοιµότητα, προκειµέ-
νου να αντιµετωπίσουν οποιοδήποτε περιστατικό.

Επιτρέψτε µου να πω ότι τον τελευταίο χρόνο που έχουµε ανα-
λάβει τη διακυβέρνηση της χώρας, δεν προσπαθούµε να διαχει-
ριστούµε µια κατάσταση αλλά προσπαθούµε να αλλάξουµε τα
πράγµατα, προκειµένου να έχουµε µόνιµες λύσεις στο σύστηµα
υγείας, που θα βελτιώνουν τις παρεχόµενες υπηρεσίες υγείας
και, βεβαίως, να δηµιουργήσουµε τις συνθήκες όπου ο κάθε πο-
λίτης θα νιώθει ασφαλής σε ό,τι αφορά τις παρεχόµενες προς
αυτόν υπηρεσίες υγείας.

Το ΕΚΑΒ, είναι ένας σηµαντικός πυλώνας του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας. Υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο ανάπτυξης του Εθνι-
κού Κέντρου Άµεσης Βοήθειας τόσο ως αυτόνοµος οργανισµός
όσο και σε σχέση µε τη διασύνδεση του ΕΚΑΒ και τη διαµόρ-
φωση ενός ολοκληρωµένου συστήµατος επείγουσας προνοσο-
κοµειακής φροντίδας. Βεβαίως, κάνουµε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες προκειµένου να υπάρχει επαρκής κάλυψη και όσο το
δυνατόν εκτενέστερη κάλυψη όλων των αναγκών.

Όπως σας είπα, τις επόµενες ηµέρες ανοίγει ξανά η πλατφόρ-
µα του λοιπού επικουρικού προσωπικού. Έχουν δεσµευτεί θέσεις
τόσο για το ΕΚΑΒ Χαλκιδικής όσο και για άλλες περιοχές της Ελ-
λάδος. Θα δοθεί η δυνατότητα να έχουµε στη διάθεσή µας πλη-
ρώµατα ασθενοφόρων, αλλά επιπλέον να προχωρήσουµε και στη
στελέχωση του Εθνικού Κέντρου Άµεσης Βοήθειας µε µόνιµο
προσωπικό. Ήδη έχει δροµολογηθεί και προχωράει η προκήρυξη
θέσεων µέσω ΑΣΕΠ για µόνιµες θέσεις στο ΕΚΑΒ και υπάρχει
προγραµµατισµός για τα επόµενα έτη, έτσι ώστε να έχουµε τα
απαραίτητα πληρώµατα που χρειάζεται το Εθνικό Κέντρο Άµε-
σης Βοήθειας. Ενισχύουµε το ΕΚΑΒ, επιτρέψτε µου να πω, όχι
µόνο σε ανθρώπινο δυναµικό αλλά και σε υλικές υποδοµές και
σε εξοπλισµό, µε καινούργια ασθενοφόρα, µε καινούργιες υπη-
ρεσίες, προκειµένου να ανταποκρίνεται άµεσα σε κάθε περιστα-
τικό που χρήζει άµεσης βοήθειας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω να ανακοινώσω προς το

Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύ-
ρωση: α) της από 23-6-2020 τροποποίησης της από 6-9-2018
Σύµβασης Δωρεάς, β) των από 23-6-2020 Επιµέρους Συµβάσεων
Δωρεάς για τα Έργα ΙΧ και Χ και γ) της από 23-6-2020 τροποποί-
ησης της Επιµέρους Σύµβασης Δωρεάς για το Έργο VII-Τραύµα
της από 6-9-2018 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος
«ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ Σ. ΝΙΑΡΧΟΣ» και του Ελληνι-
κού Δηµοσίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών
στον τοµέα της υγείας, που κυρώθηκε µε τον ν.4564/2018 (Α’ 89)
και συµπλήρωση του ν.4693/2000 (Α’ 116)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι θα πρέπει να κάνουµε µια ολι-
γόλεπτη διακοπή µέχρι τις 7 το απόγευµα, διότι ο κύριος Υπουρ-
γός έχει άλλη υποχρέωση και θα είναι εδώ εκείνη την ώρα. Σε
είκοσι λεπτά από τώρα συνεχίζεται ξανά η συνεδρίαση.

Ευχαριστώ πολύ.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 847/22-6-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Τηλεθέρµανση Μεγαλόπολης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της τηλεθέρµανσης το γνωρίζετε πά-

ρα πολύ καλά. Το εντάξαµε το 2014. Το απένταξε όταν ήρθε ο
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ΣΥΡΙΖΑ το πρώτο εξάµηνο. Μετά χρειάστηκε να έρθει πάλι η Νέα
Δηµοκρατία για να το εντάξει. Και τώρα το έργο αυτό απεντάχ-
θηκε, γιατί δεν µπορεί να προχωρήσει. 

Θέλω να σας πω συγκεκριµένα πράγµατα, γιατί νοµίζω ότι θα
τα κατανοήσετε πολύ γρήγορα. Μιλάτε για την απολιγνιτοποίηση
-δεν θα µιλήσω αυτή τη στιγµή- και για το ότι θα έρθει το φυσικό
αέριο και θα ενταχθεί η πόλη της Μεγαλόπολης στο φυσικό
αέριο για τη θέρµανση των κατοίκων, των επιχειρήσεων. Υπάρ-
χουν τρία θέµατα µε στοιχεία.

Υπάρχει το θέµα της λογικής. Νοµίζω ότι είστε λογικός άνθρω-
πος. Υπάρχει µια υφιστάµενη δοµή στη Μεγαλόπολη. Τη σταµα-
τάµε. Αυξάνουµε το κόστος στους καταναλωτές και τις επιχει-
ρήσεις µε το φυσικό αέριο φτιάχνοντας µια νέα µονάδα θερµό-
τητας και δεν τη συνδέουµε την τηλεθέρµανση µε την µονάδα 5,
κύριε Υπουργέ, που είναι για τα επόµενα τριάντα χρόνια να µει-
ώσουµε το κόστος. 

Δεύτερον, είναι το περιβάλλον. Κατανοείτε ότι µε το φυσικό
αέριο θα αυξηθεί πάρα πολύ η εκποµπή του διοξειδίου του άν-
θρακα. 

Και πάµε και στο τρίτο, κύριε Υπουργέ, στην οικονοµία. Εγώ
σας δίνω, µε βάση µελέτη, δύο αριθµούς. Στην υφιστάµενη υπο-
δοµή, δηλαδή αν πάµε στην µονάδα 5 και κολλήσουµε εκεί την
τηλεθέρµανση, θα είµαστε στα 45 ευρώ τη MWh. Αν πάµε µε το
φυσικό αέριο θα πάµε στα 90 µε 100 ευρώ τη MWh και παρα-
πάνω. 

Γιατί προκαλείτε όλη αυτή τη διαδικασία η οποία θα είναι αν-
τιεπενδυτική; Γιατί κάποιοι που θέλουµε να έρθουν στη µεταλι-
γνιτική εποχή στη Μεγαλόπολη να επενδύσουν για να έχουν
χαµηλό κόστος ενεργειακό, εµείς το αυξάνουµε. Και βεβαίως,
για τους κατοίκους θα είναι µια πολύ δύσκολη στιγµή. 

Εµείς έχουµε και πρόταση σε όλα αυτά. Και αυτό που προτεί-
νουµε δεν το κάνετε πράξη. Προτείνουµε τη δηµιουργία µονάδων
συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας υψηλής απόδοσης,
τα γνωστά ΣΗΘΥΑ. Όχι µόνο θα λύσει το πρόβληµα της θέρµαν-
σης αλλά θα προσφέρει και δυνατότητα φθηνής ενέργειας, που
θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί στις επιχειρήσεις του µεταποι-
ητικού και αγροδιατροφικού τοµέα. 

Ρωτώ, κύριε Υπουργέ -και πιστεύω ότι είστε ένας από τους λο-
γικούς ανθρώπους- σε αυτά τα τρία επιχειρήµατα η Κυβέρνηση
τι λέει;

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, πρώτα απ’ όλα, η Κυ-
βέρνηση έχει ένα σφαιρικό σχέδιο για την απολιγνιτοποίηση, το
οποίο µπορούµε να συζητήσουµε και σήµερα αν θέλετε. 

Σε τίτλους να σας πω απλώς -γιατί είναι ένα καλό νέο για τους
κατοίκους των λιγνιτικών περιοχών- ότι µε βάση και τις προτάσεις
της τελευταίας Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Ταµείο Ανάκαµψης
και µε βάση δήλωση της αρµόδιας Επιτρόπου, της κ. Φερέιρα,
εκεί που η Ελλάδα περίµενε µέχρι να δώσει κοινοτικούς και εθνι-
κούς πόρους της τάξεως των 3,7 έως 4,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ
στις λιγνιτικές περιοχές, το ποσό αυτό ανεβαίνει στα 6,2 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Μιλάµε για ένα πολύ µεγάλο ποσό, το οποίο θα
πρέπει όχι απλώς να προσπαθήσουµε να απορροφήσουµε αλλά
να αξιοποιήσουµε σωστά, διότι µπορεί να αλλάξει πλήρως, προς
το θετικό, την εικόνα των λιγνιτικών περιοχών και φυσικά και του
Δήµου Μεγαλόπολης. Αυτό να µην το υποτιµούµε.

Έχουµε στενή επαφή µε τον Δήµαρχο, τον κ. Χριστογιαννό-
πουλο, µε τον Περιφερειάρχη, τον κ. Νίκα, µε τον Αντιπεριφερει-
άρχη, τον κ. Λαµπρόπουλο, και είχαµε κάνει και πρόσφατα µια
συνάντηση. Έχουµε κάνει κι άλλες, έχει κατέβει και ο Υφυπουρ-
γός, ο κ. Θωµάς, κάτω. Προφανώς, στην τελευταία συνάντησή
µας συζητήσαµε και το κρίσιµο, πράγµατι, ζήτηµα της τηλεθέρ-
µανσης. Αναλύθηκαν τα βήµατα για την ανάπτυξη δικτύου φυσι-
κού αερίου στη Μεγαλόπολη, που θα καλύψει το σύνολο των
κτηρίων της πόλης. 

Και το υπογραµµίζω το σύνολο των κτηρίων, διότι µε αυτόν τον
τρόπο θα καλυφθούν τόσο οι σηµερινοί χρήστες τηλεθέρµανσης,

που είναι το 50% των νοικοκυριών, όσο και κτήρια των νέων κα-
ταναλωτών που σήµερα δεν καλύπτονται και θα έχουν τη δυνα-
τότητα σύνδεσης στο δίκτυο φυσικού αερίου, το οποίο καλύπτει
και περισσότερες ανάγκες µέσα στα νοικοκυριά σε σχέση µε την
τηλεθέρµανση. Προσφέρει περισσότερες υπηρεσίες στον χρή-
στη, όπως στην κουζίνα κ.λπ.. 

Οι σηµερινοί χρήστες τηλεθέρµανσης, µε βάση αυτά που εί-
παµε στη συνάντηση αυτή, δεν θα επιβαρυνθούν µε το κόστος
της σύνδεσης του κτηρίου τους στο δίκτυο φυσικού αερίου,
καθώς είχαν πληρώσει όταν συνδέθηκαν µε την τηλεθέρµανση.
Άρα, λέµε στους ανθρώπους πληρώσατε την τηλεθέρµανση, ερ-
χόµαστε και σας το αλλάζουµε, σας βάζουµε φυσικό αέριο. Ως
εκ τούτου καθώς είναι δική µας απόφαση, δεν θα πληρώσετε. Οι
συνδέσεις των κτηρίων των νέων καταναλωτών µε το δίκτυο φυ-
σικού αερίου θα έχουν ισόποση επιβάρυνση µε αυτή που είχαν
οι συµπολίτες τους όταν συνδέθηκαν µε την τηλεθέρµανση. 

Η ΔΕΗ, θα συνεχίσει να καλύπτει τις ανάγκες της τηλεθέρµαν-
σης στη Μεγαλόπολη και κατά τη θερµαντική περίοδο 2020 -
2021, παρά τη λήξη της σχετικής σύµβασης στο τέλος του έτους.
Η επιχείρηση θα εγκαταστήσει λέβητα, που θα λειτουργεί µε
καύση υγροποιηµένου αερίου πετρελαίου LPG και δυνατότητα
καύσης φυσικού αερίου, ενώ θα καλύψει το κόστος εγκατάστα-
σης και λειτουργίας του λέβητα για την προαναφερόµενη πε-
ρίοδο. 

Ειδικά για το θέµα της τηλεθέρµανσης που αναφέρετε στην
ερώτησή σας, όπως γνωρίζετε η λειτουργία της τηλεθέρµανσης
εξαρτάται άµεσα από τη λειτουργία της µονάδας 3 της ΔΕΗ στη
Μεγαλόπολη. Με βάση τον προγραµµατισµό και το χρονοδιά-
γραµµα που έχει αποτυπωθεί στο ΕΣΕΚ και στο επικαιροποι-
ηµένο business plan της ΔΕΗ, η µονάδα αυτή θα αποσυρθεί το
2022. 

Αυτό που αναφέρετε, η σύνδεση του δικτύου τηλεθέρµανσης
µε τη µονάδα «Μεγαλόπολη 5» -που ακούγεται εύλογο σε κά-
ποιον που δεν παρακολουθεί στενά και δεν είναι εξοικειωµένος
µε τα τεχνικά κι εγώ εξοικειώνοµαι, δεν είναι οι σπουδές µου
αυτές- δεν διασφαλίζει την απρόσκοπτη λειτουργία της τηλεθέρ-
µανσης.

Η «Μεγαλόπολη 5» εντάσσεται µε όρους αγοράς στο σύστηµα
ηλεκτρικής ενέργειας µε ανταγωνιστικές προσφορές και µε βάση
το µεταβλητό της κόστος, οπότε δεν είναι δεδοµένη η διαρκής
λειτουργία της, γι’ αυτό και προκρίναµε τη λύση ανάπτυξης -
όπως κάναµε άλλωστε και στη Φλώρινα- δικτύου φυσικού αερίου
στη Μεγαλόπολη, φροντίζοντας ταυτόχρονα -όπως εξήγησα- να
µην επιβαρυνθούν οι κάτοικοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Υπουργέ, θα πάω απευθείας στα θέµατα. Όλα
αυτά που είπατε είναι µια πραγµατικότητα. Δηλαδή τι λέτε; «Θα
φτιάξουµε ένα νέο δίκτυο τηλεθέρµανσης». Το 50% ήταν µέχρι
σήµερα. Σωστό. Γι’ αυτό είχαµε εντάξει το άλλο 50% στο ΕΣΠΑ,
19 εκατοµµύρια. Αυτό έχει ενταχθεί και απεντάχθηκε. 

Δεύτερον, πολύ σωστά λέτε ότι θα πάει το φυσικό αέριο, αλλά
ποιο θα είναι το κόστος; Πάµε στο κόστος, το βασικό για τον κα-
ταναλωτή ή τον επιχειρηµατία που θέλουµε να έρθει στη Μεγα-
λόπολη, που λέτε ότι έχετε αυτόν το σχεδιασµό και τα 6,2 δισε-
κατοµµύρια. Να ρίξουµε τα 6,2 δισεκατοµµύρια; Και αν δεν έρ-
θουν επιχειρηµατίες, αν δεν υπάρξει ένα ανταποδοτικό όφελος
για να µπορούν να έρχονται και να έχει ένα ενδιαφέρον η πε-
ριοχή; Διαφορετικά θα είναι µια νεκρή περιοχή η οποία θα µοι-
ραστεί κάποια χρήµατα και τελείωσε. 

Αυτό που σας λέω, όµως, ότι δεν θα δουλεύει όλον τον χρόνο
η µονάδα 5, δεν το έχω ξανακούσει. Είµαι ειλικρινής. Είναι η πρώ-
τη φορά που είναι στον διάλογο και, πραγµατικά, θα το ψάξω.
Αν, όµως, δεν λειτουργεί, θα έχουµε άλλα θέµατα, γιατί στη Με-
γαλόπολη θα υπάρχει µόνο η πέµπτη µονάδα. Νοµίζω ότι κάνετε
διασύνδεση µε την Κρήτη. Δηλαδή, το καλώδιο που θα έρχεται
και θα γίνει η διασύνδεση Κρήτη – Πελοπόννησος, θα βγάζει
εκτός τη µονάδα; Σας λέω ότι δεν είµαι ειδικός αλλά µου φαίνεται
αντιφατικό. 
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Ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει µια µελέτη. Όποιος έχει µια
λογική θα έκανε το εξής: Θα έβαζε µια µελέτη εάν η τηλεθέρ-
µανση συµφέρει να πάει µε φυσικό αέριο για τους πολίτες ή να
την κολλήσουµε δίπλα στην µονάδα 5. Μια µελέτη και να δούµε
αν αυτό συµφέρει ή όχι. Εγώ µιλάω µε βάση τα στοιχεία. Δεν
µιλάω για το περιβάλλον και όλα αυτά που είπαµε. Λέω τα στοι-
χεία. Η µεταβολή του τρόπου παροχής θέρµανσης στην υφιστά-
µενη υποδοµή τηλεθέρµανσης µε αέριο, θα αυξήσει το κόστος
από 45 ευρώ τη MWh σήµερα σε 90 µε 100 ευρώ και αυτό θα ξε-
περάσει τα 120 ευρώ, όταν θα µετατραπεί το δίκτυο τηλεθέρµαν-
σης σε δίκτυο παροχής φυσικού αερίου. 

Εγώ λέω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτά τα νούµερα τα έχουν πει,
τα έχουν γράψει σε µελέτες που µπορώ να σας δώσω. Σ’ αυτό
το Υπουργείο η πολιτική ηγεσία και εµείς όλοι λέµε στους πολί-
τες ότι η ΔΕΗ φεύγει, ότι έρχεται η µεταλιγνιτική εποχή, «θα σας
δώσουµε λεφτά» αλλά θα αυξήσετε το κόστος θέρµανσης κατά
περίπου 220%; Πώς θα γίνει; 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, σας µιλώ ειλικρινά, γιατί νοµίζω ότι είστε
ένας λογικός άνθρωπος. Ζητήστε να κάνουν µια µελέτη για την
πέµπτη µονάδα να κολλήσει δίπλα η τηλεθέρµανση ή το φυσικό
αέριο. 

Εδώ υπάρχει ένα θέµα που θα σας το πω. Εδώ θα έλθει ιδιω-
τικός πάροχος φυσικού αερίου που θα φτιάξει όλα αυτά τα πράγ-
µατα. Πρέπει να δούµε: Συµφέρει και την Κυβέρνηση να επενδύ-
σει τα λεφτά της στο γενικό σύνολο ή σε έναν ιδιώτη; 

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, χαίροµαι πρώτα απ’
όλα που αναγνωρίζετε ότι είµαι λογικός άνθρωπος. Δεν µου το
αναγνωρίζουν όλοι.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Εγώ σάς το αναγνωρίζω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Eκείνο το οποίο θέλω να σας πω, για να είναι
τελείως σαφές σε κάθε κάτοικο της Μεγαλόπολης, είναι ότι βε-
βαίως αλλάζει η ζωή εκεί και θα φτάσω στο τέλος της τοποθέτη-
σής µου να πω τι κάνουµε για την αλλαγή της ζωής συνολικά στη
Μεγαλόπολη. 

Εν τω µεταξύ, επειδή το πιο επείγον θέµα είναι η θέρµανση,
εµείς εξασφαλίζουµε δύο πράγµατα. Το ένα είναι ότι θα υπάρχει,
όπως είναι αυτονόητο, συνεχής και απρόσκοπτη παροχή θέρµαν-
σης σ’ αυτούς που την είχαν αλλά ταυτόχρονα δηµιουργούµε τις
υποδοµές –και αυτό είναι το δεύτερο- για να καλύπτεται το σύ-
νολο της Μεγαλόπολης και όχι η µισή Μεγαλόπολη. Με τα δίκτυα
φυσικού αερίου θα έχουµε κάλυψη του συνόλου της Μεγαλόπο-
λης και µάλιστα παρέχοντας περισσότερες υπηρεσίες στα νοι-
κοκυριά και στις επιχειρήσεις σε σχέση µ’ αυτές που είχε µέχρι
σήµερα η µισή Μεγαλόπολη, διότι η παρουσία του φυσικού αε-
ρίου στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις αυτόχρηµα σηµαίνει πα-
ραπάνω πράγµατα σε σχέση µε την απλή τηλεθέρµανση. 

Το κόστος του φυσικού αερίου είναι φθηνό, είναι εξ ορισµού
φθηνότερο από το πετρέλαιο και είναι κάτι το οποίο επιζητούν
δεκάδες πόλεις στην Ελλάδα. Υπάρχει ένα πρόγραµµα της
ΔΕΔΑ, που ξεπερνάει τις τριάντα πόλεις που θέλουν αύριο το
πρωί, αν είναι δυνατόν, να συνδεθούν µε το φυσικό αέριο. Διε-
ρωτώµαι, λοιπόν, γιατί να µην το θέλει η Μεγαλόπολη. 

Το δεύτερο πράγµα το οποίο εξασφαλίζουµε στη Μεγαλό-
πολη, που δεν ήταν αυτονόητο µέχρι τώρα, είναι ότι η µονάδα
αυτή, η «Μεγαλόπολη 5», θα µπορεί να λειτουργεί µέχρι και τα
811MW που έχει δυνατότητα. Αυτό δεν είχε εξασφαλιστεί. Εµείς
το εξασφαλίζουµε. Αυτό που δεν µπορώ να σας εξασφαλίσω,
γιατί εµένα µε υπερβαίνει και υπερβαίνει τον οποιονδήποτε σαν
και εµένα που είναι στη θέση του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, είναι ότι αυτή η µονάδα θα λειτουργεί συνεχώς, διότι
αυτό δεν το αποφασίζει ο Υπουργός. Αυτό το αποφασίζουν τα
µοντέλα της ευρωπαϊκής και εθνικής νοµοθεσίας, που µε βάση
κάποιους τύπους θέτουν µονάδες εντός κι εκτός λειτουργίας
ανάλογα µε τις τιµές. Γι’ αυτό άλλωστε στις 8 Ιουνίου που το θυ-
µάµαι δεν λειτούργησε -αν δεν το ξέρετε σάς το λέω- καµµιά λι-

γνιτική µονάδα στη χώρα, ακριβώς λόγω των κανόνων αυτών που
σας περιέγραψα. 

Εποµένως δεν µπορώ να εγγυηθώ -και όποιος το εγγυηθεί θα
είναι ψεύτης- ότι η µονάδα αυτή θα λειτουργεί συνεχώς και αδια-
λείπτως, προκειµένου από αυτή τη µονάδα να παίρνει φυσικό
αέριο ή περιοχή, διότι υπάρχουν άλλοι κανόνες. Γι’ αυτό επιλέ-
ξαµε αυτή τη µέθοδο. Τα έχουµε εξηγήσει, τα επαναλαµβάνω κι
εδώ.

Θέλω να σας πω, πέραν των 6,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ότι η
δράση µας για την απολιγνιτοποίηση έχει ήδη ξεκινήσει. Έχουµε
ένα σχέδιο για δύο GW στη δυτική Μακεδονία αλλά και για ένα
GW µε φωτοβολταϊκά στη Μεγαλόπολη. Θέλουµε ει δυνατόν, οι
κάτοικοι να γίνουν συµµέτοχοι σε αυτή την προσπάθεια, να µη
βλέπουν δηλαδή τις µονάδες της ΔΕΗ ή του όποιου ιδιώτη επεν-
δυτή να αναπτύσσονται και οι ίδιοι να µην έχουν συµµετοχή. Θέ-
λουµε να κουβεντιάσουµε, για να δούµε πώς οι κάτοικοι θα
συµµετέχουν σε όλη αυτή την καινούργια επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα. Μην το υποτιµάτε. Είναι πολύ σηµαντικό, είναι στα-
θερό εισόδηµα για τους κατοίκους. 

Επίσης, το Πράσινο Ταµείο ξεκίνησε ήδη τη δράση του για τα
προγράµµατα απολιγνιτοποίησης, και στις δράσεις του περιλαµ-
βάνεται και το επιχειρηµατικό πάρκο Μεγαλόπολης. Ειδικότερα
το Πράσινο Ταµείο θα προσκαλέσει την Περιφέρεια Πελοποννή-
σου να υποβάλει αίτηµα χρηµατοδότησης για την επικαιροποί-
ηση της µελέτης σκοπιµότητας και βιωσιµότητας του επιχειρηµα-
τικού πάρκου. Παράλληλα αποδίδεται ο λιγνιτικός πόρος που επί
ΣΥΡΙΖΑ δεν αποδιδόταν και αυτά τα χρήµατα είναι σηµαντικά.
Είναι 136 εκατοµµύρια σε όλη τη χώρα. Μ’ αυτά τα χρήµατα µπο-
ρεί να γίνουν επενδύσεις στη Μεγαλόπολη. 

Ας µην ξεχνάµε και κάτι τελευταίο: Πέραν όλων των χρηµάτων
που θα έρθουν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων κ.λπ., υπάρχει και µια εθνική πολιτική στή-
ριξης που έχει να κάνει και µε ειδικά φορολογικά κίνητρα τα
οποία θα υιοθετηθούν. Αυτό δεν είναι µια υπόσχεση, διότι ήδη
στο νοµοσχέδιο για την ηλεκτροκίνηση, το οποίο θα έρθει σε
λίγες µέρες στη Βουλή, έχουµε ειδική ρήτρα ότι στις λιγνιτικές
περιοχές θα υπάρχουν ειδικά φορολογικά κίνητρα, προκειµένου
να εγκαθίστανται εταιρείες, µονάδες οι οποίες παράγουν φορτι-
στές και µπαταρίες. Αυτό είναι ένα πρώτο µέτρο. 

Θα υπάρξει µια ολιστική προσέγγιση της Κυβέρνησης. Ήδη
έχουµε παρουσιάσει από τον Φεβρουάριο ένα πρόγραµµα µε δώ-
δεκα άξονες. Πιστεύω ότι µέχρι τον Σεπτέµβριο θα παρουσιά-
σουµε το master plan για την απολιγνιτοποίηση, το σφαιρικό
σχέδιο της Κυβέρνησης γι’ αυτό που –ναι, το δέχοµαι- αλλάζει
τη ζωή στη Μεγαλόπολη και στη δυτική Μακεδονία αλλά την αλ-
λάζει επί τω θετικότερω.

Οι κάτοικοι απεξαρτώνται από τον λιγνίτη, ο οποίος είναι επι-
βλαβής και στο περιβάλλον και στη δηµόσια υγεία και ταυτό-
χρονα η περιφέρεια αποκτά τα χαρακτηριστικά µε την ενεργό
στήριξη της Κυβέρνησης µιας, πραγµατικά, ευρωπαϊκής σύγχρο-
νης περιφέρειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 845/22-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’Βορείου Τοµέα Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Καιρίδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Προώθηση
της χρήσης του ποδηλάτου ως εναλλακτικού τρόπου αστικής µε-
τακίνησης και µέσου βελτίωσης της ποιότητας ζωής των πολι-
τών».

Θα απαντήσει επίσης ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αγαπητέ κύριε Χατζηδάκη, το θέµα της επίκαι-

ρης ερώτησής µου έχει να κάνει µε το ποδήλατο. Νοµίζω θα συµ-
φωνήσουµε όλοι, ότι το ποδήλατο είναι ο φτωχός συγγενής των
αστικών µετακινήσεων, ότι οι πόλεις µας γενικά είναι εχθρικές
προς τη χρήση του. 

Αφορµή της ερώτησής µου ήταν η επιδηµία του κορωνοϊού και
οι νέες συνήθειες που επικράτησαν µέσα στην κρίση, καθώς
ζούµε µε τα µέτρα αποσυµφόρησης των µέσων µαζικής µεταφο-
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ράς. Υπάρχει ο κίνδυνος υπέρµετρης κυκλοφοριακής συµφόρη-
σης των πόλεων από την υπέρµετρη χρήση των ΙΧ, που έτσι και
αλλιώς ήταν µεγάλη και πριν την κρίση. Σε πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης η κρίση του κορωνοϊού έδωσε το έναυσµα για την ενί-
σχυση και την ενθάρρυνση και την επιδότηση της χρήσης ποδη-
λάτων.

Είναι αλήθεια ότι το πρόβληµα είναι σύνθετο, εκφεύγει του
Υπουργείου Περιβάλλοντος. Αφορά το Υπουργείο Μεταφορών
και Υποδοµών, βέβαια, αφορά το Υπουργείο Εσωτερικών, διότι
είναι και θέµατα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Χαίροµαι που δεχ-
θήκατε να απαντήσετε και περιµένω µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις
απόψεις σας για το πού βρισκόµαστε σήµερα, πού θέλουµε να
πάµε και πώς θα πάµε εκεί, σε ένα θέµα το οποίο συνθέτει και τα
τρία επίπεδα διακυβέρνησης στη χώρα µας, δηλαδή το τοπικό
µε την τοπική αυτοδιοίκηση, το εθνικό µε την Κυβέρνηση και, βε-
βαίως, το ευρωπαϊκό, καθ’ ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση επιδοτεί τα
σχέδια βιώσιµης αστικής κινητικότητας, τα οποία δεν ξέρω κατά
πόσο έχουν προχωρήσει. Κάπου έχουν προχωρήσει, κάπου δεν
έχουν προχωρήσει. 

Πώς θα µπορέσουµε να κάνουµε τις πόλεις µας πιο φιλικές,
πιο βιώσιµες, πιο αειφόρες σύµφωνα µε τις βέλτιστες ευρωπαϊ-
κές πρακτικές στο ζήτηµα αυτό ξεκινώντας από πολύ χαµηλά;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Έχω πολλά να πω. Θα πω όσα προλάβω στην πρωτολογία και

µετά συνεχίζουµε.
Το ποδήλατο δεν είναι µόδα, είναι οικολογικός τρόπος µετακί-

νησης. Όσοι έχουν ζήσει στο εξωτερικό, ιδιαίτερα στις προηγ-
µένες ευρωπαϊκές χώρες, το ξέρουν αυτό πάρα πολύ καλά. Τα
τελευταία χρόνια έχει υπάρξει µια πολύ µεγάλη αύξηση των πο-
δηλατοδρόµων και µια στήριξη και από τα κράτη και από τους
δήµους σε όλη την Ευρώπη στις µετακινήσεις µε ποδήλατο.

Τι έχουµε ξεκινήσει να κάνουµε εµείς, για να µην αναλωθώ σε
θεωρητικές αναλύσεις περί του θέµατος;

Πρώτα απ’ όλα από το περασµένο Φθινόπωρο ξεκινήσαµε την
εκπόνηση µιας εθνικής στρατηγικής για το ποδήλατο το οποίο
δεν είναι κάτι αφηρηµένο, έχει συγκεκριµένα µέτρα και δράσεις.
Το κείµενο αυτό τώρα που µιλάµε κάνει τον γύρο των συναρµό-
διων υπουργείων, προκειµένου να υιοθετηθεί, γιατί υπάρχουν συ-
ναρµοδιότητες στο θέµα του ποδηλάτου, και να προωθηθεί
ολιστικά από την Κυβέρνηση.

Το δεύτερο που κάνουµε, είναι ότι προχωρούµε τώρα άµεσα
την ολοκλήρωση δύο µεγάλων ποδηλατοδρόµων στην Αττική µε
χρηµατοδότηση από το Πράσινο Ταµείο. Ο πρώτος είναι το τµή-
µα Γκάζι - Κηφισιά. Έχει γίνει ο άλλος µισός από το Γκάζι µέχρι
την παραλία. Έχει µια χρηµατοδότηση 7 εκατοµµυρίων από το
Πράσινο Ταµείο και βαίνει προς δηµοπράτηση.

Ο δεύτερος ποδηλατόδροµος είναι καινούργιος. Θα ξεκινάει
από τον σταθµό του µετρό στην Κατεχάκη, θα πηγαίνει Πολυτε-
χνειούπολη, Πανεπιστηµιούπολη και θα καταλήγει στον «Ευαγ-
γελισµό», κάνοντας χρήση και του δικτύου που υπάρχει ήδη
µέσα στην Πολυτεχνειούπολη και στην Πανεπιστηµιούπολη. Έχει
δέκα χιλιόµετρα µήκος και 3 εκατοµµύρια ευρώ προϋπολογισµό
από το Πράσινο Ταµείο.

Το τρίτο που προωθούµε -πέρασε και σχετικός νόµος πρό-
σφατα- είναι προσωρινοί πεζόδροµοι και ποδηλατόδροµοι, λόγω
του κορωνοϊού που πολύ σωστά αναφέρατε, κύριε Καιρίδη, προ-
ηγουµένως, καθώς και µετατροπή οδών σε ήπιας κυκλοφορίας.
Έχουµε εκδώσει και τεχνικές οδηγίες από την πλευρά του
Υπουργείου. Χαίροµαι που αρκετοί δήµοι ανταποκρίνονται ήδη
και προχωρούν προς την κατεύθυνση άλλων ευρωπαϊκών δήµων. 

Το τέταρτο, είναι το εθνικό σχέδιο για την ηλεκτροκίνηση µε
το νοµοσχέδιο το οποίο καταθέτουµε και το οποίο δεν έχει µόνο
δράσεις για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα αλλά και για τα ηλεκτρικά
σκούτερ και τα ηλεκτρικά ποδήλατα στα οποία µάλιστα ποδή-
λατα η ενίσχυση είναι πολύ σηµαντικότερη, γιατί φτάνει και ξε-
περνάει το 40% της αξίας ενός ηλεκτρικού ποδηλάτου. 

Το πέµπτο είναι ένα ευρύτερο σχέδιο, τεχνικές οδηγίες για τον

σχεδιασµό αστικών οδών και υπαίθριων δηµόσιων χώρων προς
όφελος των πεζών. Το λέω και για την κ. Πιπιλή. Είναι κάτι το
οποίο θέλουµε να το προχωρήσουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Και το τελευταίο, και κλείνω µε αυτό -έχουµε και το κουδούνι
της κυρίας Προέδρου- είναι η εκπόνηση των σχεδίων βιώσιµης
αστικής κινητικότητας, των ΣΒΑΚ, τα οποία θα τα δούµε πάλι µε
τα συναρµόδια Υπουργεία και τα οποία έρχονται να εφαρµόσουν
στην Ελλάδα κατευθυντήριες ευρωπαϊκές οδηγίες προς όφελος
των οικολογικών µετακινήσεων και προς όφελος των ποδηλατών
και των πεζών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την

απάντηση, για την ενηµέρωση και για τις πρωτοβουλίες τις
οποίες παίρνετε.

Θα συµφωνήσετε ωστόσο ότι λίγοι δήµοι στο σύνολο έχουν
προχωρήσει στην κατάρτιση αυτών των σχεδίων βιώσιµης αστι-
κής κινητικότητας. Πολύ συχνά οι ποδηλατόδροµοι σχεδιάζονται
«στο πόδι», δηµιουργούν άλλου τύπου προβλήµατα. 

Το πρόβληµα ακριβώς είναι σύνθετο και χρειάζεται τη συνερ-
γασία δήµων - περιφέρειας, όταν µιλάµε για τις δύο µεγάλες πό-
λεις της χώρας, την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, καθώς εκφεύγει
από τα όρια ενός απλού δήµου και βεβαίως της εθνικής κυβέρ-
νησης. Η Ευρώπη δίνει τη χρηµατοδότηση. Έχει µεγάλο ενδια-
φέρον για την υποστήριξη αυτών των δράσεων, αλλά βλέπω ότι,
παρ’ όλο που είναι ένα θέµα που το συζητάµε δεκαετίες τώρα,
σε αυτό το ζήτηµα έχουµε µείνει πάρα πολύ πίσω. 

Να σας πω ενηµερωτικά ότι σε άλλες χώρες έχουν εκπονηθεί
σχέδια µισού και ενός δισεκατοµµυρίου. Διάβαζα τις πρόσφατες
ανακοινώσεις της βρετανικής κυβέρνησης στο ζήτηµα αυτό, µισό
δισεκατοµµύριο λίρες για την ενίσχυση της χρήσης των ποδηλά-
των. Είναι κονδύλια που µοιάζουν άπιαστα για εµάς.

Θα ήθελα να σας παροτρύνω, λοιπόν, και να σας ενθαρρύνω
να προχωρήσουµε προς αυτήν την κατεύθυνση ακόµα πιο δυνα-
µικά για να µην συζητάµε µόνο επί σχεδίου στο ζήτηµα. Και να
παροτρύνω και τον παρόντα Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, τον φίλο Κώστα Καραµανλή, στον οποίο επίσης ανήκει µια
συναρµοδιότητα, όπως και στο Υπουργείο Εσωτερικών, για το
ζήτηµα καθότι είναι και η τοπική αυτοδιοίκηση πολύ µπλεγµένη
στο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Τον λόγο έχει ο κύριος
Υπουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Στην Ελλάδα υπάρχει µια κάποια µικρή, αλλά
υπάρχει, παράδοση ποδηλατοδρόµων, παραδείγµατος χάριν
στην Καρδίτσα, η οποία βραβεύτηκε και πρόσφατα σε έναν ευ-
ρωπαϊκό διαγωνισµό για τους ποδηλατοδρόµους της και στο Ρέ-
θυµνο, τόπο καταγωγής µου, που βραβεύτηκε και µάλιστα στις
µεγάλες πόλεις της Ευρώπης, αναγνωρίζοντας και το µέγεθος
το πνευµατικό της πόλεως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, ξεχά-
σατε τα Τρίκαλα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, ζητώ συγγνώµη, έχετε δίκιο.
Έπρεπε η παρουσία σας εδώ να µου το υπενθυµίσει. Και τα Τρί-
καλα είναι µεταξύ των πόλεων αυτών, αλλά µε παρέσυρε ο οί-
στρος για το Ρέθυµνο.

Η κρίση πήγε τα πράγµατα πίσω στην Ελλάδα ως προς αυτά.
Πιστεύω ότι η κατεύθυνση των πραγµάτων στην Ευρώπη και η
οµαλοποίηση της γενικότερης οικονοµικής και κοινωνικής ζωής
θα µας οδηγήσει να κάνουµε τα βήµατα που πρέπει.

Εµείς συµβολικά αλλά και ουσιαστικά, ξεκινάµε από αυτούς
τους δύο µεγάλους ποδηλατοδρόµους στην Αθήνα. Φυσικά δεν
πρέπει να ξεχνάµε και τις άλλες πόλεις και κυρίως τη Θεσσαλο-
νίκη.

Χαίροµαι που ο Δήµαρχος Θεσσαλονίκης αγκάλιασε αυτήν την
πρωτοβουλία µας για τους προσωρινούς ποδηλατοδρόµους και
θα προχωρήσει αµέσως, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, στη χάραξη τέ-
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τοιων ποδηλατοδρόµων στη Θεσσαλονίκη. Είµαι βέβαιος ότι και
ο παριστάµενος Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, ο Κώστας
Καραµανλής, µε τον οποίον συνεργαζόµαστε έτσι και αλλιώς για
µια σειρά από ζητήµατα, βλέπει πολύ θετικά το συγκεκριµένο
θέµα. 

Θα συνεργαστούµε µαζί τους και θα συνεργαστούν και εκείνοι
µαζί µας και για τα θέµατα των ποδηλατοδρόµων και για τα θέ-
µατα των ΣΒΑΚ, των Σχεδίων Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας,
όπως συνεργαζόµαστε µαζί τους και εκείνοι µαζί µας για το θέµα
της ηλεκτροκίνησης. Είναι οι πράσινες µεταφορές, οι οποίες
είναι και στην καρδιά των νέων προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής και του Ταµείου Ανάκαµψης. Η χώρα θα έχει και πόρους
προκειµένου να εφαρµόσει τέτοιου είδους πολιτικές και γι’ αυτόν
τον λόγο η ερώτησή σας, κύριε Καιρίδη, είναι πολύ επίκαιρη και
σίγουρα εναρµονισµένη µε τα αιτήµατα της νεολαίας, αλλά και
των ανθρώπων που βλέπουν πού εξελίσσονται τα πράγµατα στην
Ευρώπη και διεθνώς.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 846/22-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ένταξη του φαραγγιού της Νέδας
και άλλων θησαυρών υδάτινου πλούτου της χώρας σε καθεστώς
προστασίας». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.  

Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα αναρωτιούνται αρκετοί τι δουλειά έχει µία

Αθηναία, γέννηµα θρέµµα, και µάλιστα Βουλευτής Αθηνών να
ασχολείται µε το θέµα της προστασίας του φαραγγιού της Νέ-
δας, που απλώς είναι η πρωταγωνίστρια ή και άλλων θησαυρών
του υδάτινου πλούτου της χώρας, όπως είναι το Πολυλίµνιο της
Μεσσηνίας, το Πάντα Βρέχει στο Καρπενήσι, ο Λειβαδίτης στη
Θράκη και λοιπά. 

Όλος ο κόσµος κλαίει, διαβάζοντας στον διεθνή αλλά και τον
ελληνικό τύπο, γιατί λιώνουν, για παράδειγµα, οι πάγοι στην Αν-
ταρκτική, καταστρέφεται το Έβερεστ από τις ορδές των ορειβα-
τών και σπανίως ο ελληνικός Τύπος, και ιδίως οι τοπικές κοινω-
νίες και οι αρχές ασχολούνται µε την προστασία δίκην µνηµείων
φυσικού περιβάλλοντος όπως είναι, για παράδειγµα, το κορυ-
φαίο -για µένα- φαράγγι της Νέδας που είναι ένα οικολογικό και
ταυτόχρονα µυθολογικό και ιστορικό από την εποχή του Παυσα-
νία, φυσικό όριο Ηλείας-Μεσσηνίας. 

Μάλιστα από την πλευρά της Ηλείας αναβλύζουν αιώνιοι κα-
ταρράκτες. Ο πιο µεγάλος από αυτούς ύψους πενήντα µέτρων,
σχηµατίζει έναν ευρύ σκιερό θόλο, όπου, βέβαια, οι συνθήκες
επισκεψιµότητας -κατά τους µήνες ειδικά Ιούλιο και Αύγουστο-
είναι αποτρόπαιες και µόνο στην εικόνα, διότι δεν µιλάµε για πε-
ριηγητές - επισκέπτες, µιλάµε για ορδές βαρβάρων, οι οποίοι δεν
έχουν καµµία συναίσθηση ότι επισκέπτονται ένα περιβαλλοντικό
µνηµείο. 

Τα προηγούµενα χρόνια το φαράγγι της Νέδας ήταν τελείως
εγκαταλελειµµένο. Ήδη τώρα ο Δήµος Ζαχάρως, που είναι ένας
εκ των δύο «ιδιοκτητών», ο άλλος είναι ο Δήµος Τριφυλίας στη
Μεσσηνία, αρχίζει να ενδιαφέρεται. 

Θα προχωρήσει το Υπουργείο σε µέτρα για την προστασία του
φαραγγιού της Νέδας, µε υποχρεωτική τη θέσπιση κανονισµού
λειτουργίας για την επισκεψιµότητα όπως, παραδείγµατος χάριν,
στο φαράγγι της Σαµαριάς;  

Θα προχωρήσει γενικότερα το Υπουργείο µε το ίδιο σκεπτικό
προστασίας και για άλλες περιοχές που απαρτίζουν τον υδάτινο
πλούτο της χώρας που χρειάζεται να τον προστατεύσουµε, όπως
τα µουσεία και τα αρχαιολογικά µνηµεία; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Έχει δίκιο η κ. Πιπιλή στις διαπιστώσεις της για

τη Νέδα και για αυτό τον λόγο το υδατικό σύστηµα Νέδας έχει
ενταχθεί ως περιοχή αναψυχής εσωτερικών υδάτων στο Μητρώο
Προστατευόµενων Περιοχών, που προβλέπει το σχέδιο διαχείρι-
σης των λεκανών απορροής ποταµών του υδατικού διαµερίσµα-
τος δυτικής Πελοποννήσου. 

Και αυτό αφορά τόσο στο αρχικό σχέδιο διαχείρισης που εγ-
κρίθηκε το 2013 όσο και στην πρώτη αναθεώρηση του 2017. Βέ-
βαια, η ένταξη της Νέδας στο Μητρώο Προστατευόµενων Περιο-
χών του υδατικού διαµερίσµατος ως τοποθεσία υδάτων αναψυ-
χής δεν συνεπάγεται το καθεστώς προστασίας που προτείνετε
εσείς. 

Η λεκάνη απορροής του Πάµισου – Νέδοντος - Νέδας, στην
οποία εντάσσεται η τοποθεσία του φαραγγιού, δεν εµπίπτει στην
περιοχή προστασίας της βιοποικιλότητας ή σε εθνικό πάρκο.
Εποµένως, σύµφωνα µε τον περιβαλλοντικό νόµο που ψηφίσαµε
τον Μάιο, µπορούν συγκεκριµένες τοποθεσίες να χαρακτηρι-
στούν ως προστατευόµενα τοπία και φυσικοί σχηµατισµοί µε
υπουργική απόφαση, µετά από γνώµη της οικείας περιφέρειας.
Με την ίδια απόφαση είναι δυνατή η επιβολή όρων και περιορι-
σµών στις δραστηριότητες που ασκούνται εντός των περιοχών
αυτών, όπως η επισκεψιµότητα. 

Για να ξεκινήσει, λοιπόν, µια τέτοια διαδικασία θα πρέπει να
διαβιβαστεί στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος ειδική έκθεση που θα τεκµηριώνει την οικολογική ή άλλη
φυσική αξία του προστατευόµενου αντικειµένου, θα καθορίζει
τις προτεραιότητες διατήρησης και θα προτείνει όρους και πε-
ριορισµούς. 

Στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και της λήψης ενη-
µέρωσης από πιθανούς εµπλεκόµενους, ο φορέας διαχείρισης
υγροτόπων Κοτυχίου - Στροφυλιάς και Κυπαρισσιακού µας γνω-
στοποίησε, δηλαδή µετά την ερώτησή σας, πως αν και η εν λόγω
λεκάνη απορροής δεν εµπίπτει στα όρια αρµοδιότητάς του, προ-
σεγγίζει θετικά την ένταξη του φαραγγιού Νέδας σε καθεστώς
προστασίας.  

Η θετική άποψη, έστω και σε πρώιµο στάδιο, του συγκεκριµέ-
νου φορέα που δραστηριοποιείται στην ευρύτερη περιοχή είναι
σηµαντική και δείχνει µια κατεύθυνση. Θετική άποψη για το θέµα
µάς µετέφερε και η Περιφέρεια Πελοποννήσου, που µαζί µε την
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας µπορούν να συνεργαστούν και να
καταθέσουν στις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος την ειδική έκθεση που θα τεκµηριώνει την ανάγκη να γίνει
αυτό που λέτε, κυρία Πιπιλή. 

Πρέπει να συνεργαστούν και οι δύο περιφέρειες, διότι η Νέδα
είναι ακριβώς στο όριο Ηλείας και Μεσσηνίας. Ο ένας νοµός ανή-
κει στη δυτική Ελλάδα και ο άλλος στην Πελοπόννησο, δηλαδή
και οι δύο στην Πελοπόννησο ανήκουν, αλλά εν πάση περιπτώ-
σει, καταλαβαίνετε τι εννοώ, διοικητικά. 

Από πλευράς µας, στο Υπουργείο είµαστε έτοιµοι να συνερ-
γαστούµε µε τις περιφέρειες και κάθε εµπλεκόµενο φορέα, έτσι
ώστε η ερώτησή σας να αποτελέσει και µία αφορµή προκειµένου
να έχουµε µια αναβάθµιση της προστασίας της Νέδας. 

Δεν σας απάντησα για το δεύτερο, αλλά θα απαντήσω στη
δευτερολογία.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, έχε-
τε τον λόγο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Πρώτα απ’ όλα, ενθουσιάζοµαι που υπάρ-
χει αυτή η κινητοποίηση, όχι µόνο από το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος -δεν είχα καµµία αµφιβολία- αλλά και από τις περιφέ-
ρειες. Όµως, ξέρετε κάτι; Είµαι πολύ αυστηρή σε µερικά θέµατα
γιατί έχω και µια τεράστια εµπειρία στον Δήµο Αθηναίων, όπου
κάποια στιγµή είναι το κράτος και η Κυβέρνηση που καθορίζουν
τα όρια και τους κανόνες. 

Οι περιφέρειες όλα αυτά τα χρόνια έχουν αναµφισβήτητα χρή-
µατα και δυναµική, έτσι δεν είναι; Δεν είναι οι παλιοί δήµοι και οι
κοινότητες και µε εκπλήσσει το γεγονός ότι όλα αυτά τα χρόνια
σε όλη την Ελλάδα δεν έχει δοθεί η δέουσα και πρέπουσα σηµα-
σία για να αναγνωριστούν ως τόποι προστασίας και να επιβλη-
θούν, εν συνεχεία, τα προγράµµατα που να καθορίζουν πόσους
επισκέπτες, εν πάση περιπτώσει, ανά ώρα ή ηµέρα µπορεί να
δεχθεί ένας καταρράκτης.  

Κύριε Υπουργέ, έχω τυπώσει φωτογραφία, για να το καταλάβει
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ο κόσµος. Αυτός είναι ο µεγάλος καταρράκτης της Νέδας και
έχει µια µικρή λιµνούλα.  

Κυρία Πρόεδρε, σε αυτή τη µικρή λιµνούλα Ιούλιο και Αύγου-
στο µπορείτε να µπείτε και να βλέπετε µέσα να ποδοπατούν κα-
βούρια, ψάρια, όλη τη βιοποικιλότητα την τροµακτική που έχει η
περιοχή και εκατό άτοµα! Εκατό άτοµα σε αυτό! Και λέω «µα,
τόσα χρόνια φώναζα και έλεγα είναι δυνατόν; Βάλτε έναν περιο-
ρισµό! Πρώτα απ’ όλα ταµπέλα «Απαγορεύεται σε αυτόν τον
µικρό φυσικό θησαυρό να µπαίνει ο άλλος να κάνει µπάνιο»». 

Το φαράγγι έχει και µυθολογική και ιστορική σηµασία σε
σχέση µε άλλα. Το περιγράφει άριστα ο Παυσανίας στα «Αρκα-
δικά» του. Μιλάµε για ένα µνηµείο οικολογικό, στο οποίο δεν
έδωσαν ποτέ σηµασία. Γι’ αυτό χαίροµαι ιδιαίτερα και από αυτά
που µου είπε ο Υπουργός, αλλά χαίροµαι γιατί µάλλον θα πρέπει
να προσθέσω και τις δικές µου προτάσεις που είναι οι εξής: Απα-
γόρευση κολύµβησης στη λίµνη του µεγάλου καταρράκτη και
απαγόρευση ρητά ελεύθερης κατασκήνωσης που ανάβουν και
φωτιές σε αυτό το υπέροχο τοπίο, που τονίζω ότι είναι στην καρ-
διά του ολοκληρωτικά κατακαµένου από το 2007 δασικού πλού-
του της περιοχής της Φιγαλείας. 

Και επίσης, κύριε Υπουργέ δεν είναι δυνατόν να γίνονται
ασφαλτόδροµοι, οι οποίοι να καταλήγουν ακριβώς στο φαράγγι
και να είναι τέτοιου εύρους που να δέχονται και πούλµαν επισκε-
ψιµότητας. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι πολύ θετική και η δική σας στάση. Θα
πρέπει να είστε, όµως, και πολύ αυστηρός. 

Και επίσης, χαίροµαι που ο Δήµος Ζαχάρως και οι ντόπιοι της
τοπικής αυτοδιοίκησης στην περιοχή της Φιγαλείας, που ανή-
κουν και οι καταρράκτες και όλη η ιστορία από την εποχή της µυ-
θολογίας και εντεύθεν, είναι έτοιµοι να συνεργαστούν, γιατί
κατάλαβαν ότι, για να παραδώσουµε περιβάλλον στο µέλλον, δεν
αρκεί να κλαίµε µόνο, επειδή λιώνουν οι πάγοι στην Ανταρκτική.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κυρία Πιπιλή, µια και αναφέρεστε σε συγκεκρι-
µένη περιοχή, όπως γίνεται και σε όλη την Ελλάδα, από τη µία
πλευρά είναι αυτοί που πιστεύουν, όπως και εσείς, ότι πρέπει να
προστατευθεί το περιβάλλον και περισσότερο από ό,τι προστα-
τεύεται σήµερα. Από την άλλη πλευρά είναι αυτοί οι οποίοι θεω-
ρούν ότι οι περιορισµοί που υπάρχουν µέχρι τώρα για τις χελώ-
νες, για οποιοδήποτε προστατευόµενο είδος είναι καταστροφικοί
για τις περιουσίες τους. Και στη µέση είµαστε εµείς που προσπα-
θούµε να εφαρµόσουµε τον νόµο έχοντας στο µυαλό µας τις
καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. Αυτό θα κάνουµε και εδώ. Έτσι θα
προχωρήσουµε, µε βάση το ευρωπαϊκό δίκαιο, το εθνικό δίκαιο,
τη νοµολογία του Συµβουλίου Επικρατείας και τις αρχές των σύγ-
χρονων κρατών. 

Σας είπα ότι έχουµε περιβαλλοντική ευαισθησία, την οποία
προσπαθούµε να επιδεικνύουµε στην πράξη. 

Δεν σας απάντησα για το Πολυλίµνιο Μεσσηνίας, όµως.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Εκεί κάτι γίνεται, έµαθα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Επειδή δεν το ξέχασα -έχω εδώ τις σηµειώσεις
µου- θέλω να σας πω ότι η Περιφέρεια Πελοποννήσου µάς ενη-
µέρωσε πως στις 16 Ιουνίου υπεγράφη προγραµµατική σύµβαση
µεταξύ της περιφέρειας και του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών για ερευνητικό έργο µε τίτλο: «Έρευνα µεί-
ωσης των περιβαλλοντικών κινδύνων στο Πολυλίµνιο Μεσσήνης».

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Μεσσηνίας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Μεσσήνης γράφει εδώ, αλλά το δέχοµαι.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Μακριά είναι η Μεσσήνη. Ξέρω καλά…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Εντάξει.
Στόχος του ερευνητικού προγράµµατος είναι η πλήρης απο-

σαφήνιση των γεωλογικών, γεωµορφολογικών και εν γένει γεω-
περιβαλλοντικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής ενδιαφέρο-
ντος, ώστε να επιλεχθούν στη συνέχεια οι κατάλληλες παρεµβά-
σεις-δράσεις για τη µείωση των ενδεχόµενων κινδύνων για την

τοποθεσία αλλά και τους επισκέπτες αυτής. 
Εποµένως, και στο θέµα του Πολυλιµνίου Μεσσηνίας υπάρχει

θετική εξέλιξη και χαίροµαι που σήµερα είχα να σας δώσω δύο
κατ’ αρχάς θετικές ειδήσεις. Δεν πρέπει να εφησυχάζετε, όµως,
διότι όλα αυτά τα θέµατα πρέπει να τα παρακολουθούµε όλοι
πολύ στενά. Είναι σχετικώς καινούργια πράγµατα για την Ελλάδα
και πρέπει την ευαισθησία µας όλοι, µε πρώτους εµάς, να τη δεί-
χνουµε κάθε µέρα στην πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Και πάµε στην τελευταία ερώτηση προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος.

Είναι η δεύτερη µε αριθµό 828/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τοξικός ο
αέρας της Μαγνησίας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δυο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 15 Ιουνίου δηµοσιεύθηκαν τα πρώτα απο-

τελέσµατα της δωδεκάµηνης έρευνας της ειδικής ερευνητικής
οµάδας του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας «Green Your Air» µε επι-
στηµονικούς υπεύθυνους τον Αναπληρωτή Καθηγητή του Τµή-
µατος Μηχανολόγων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
κ. Γεώργιο Σαχαρίδη, αλλά και τον Καθηγητή Κωνσταντίνο Γουρ-
γουλιάνη, Διευθυντή της Πανεπιστηµιακής Πνευµονολογικής Κλι-
νικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. 

Η µελέτη αφορούσε την καταγραφή του προβλήµατος της
ατµοσφαιρικής ρύπανσης στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του
Βόλου και συγκεκριµένα της ύπαρξης στην ατµόσφαιρα της πε-
ριοχής των βλαπτικών για την υγεία αιωρούµενων µικροσωµατι-
δίων PM2,5 και το κατά πόσο αυτά υπερβαίνουν τα επιτρεπόµενα
όρια σύµφωνα µε τη διεθνή και ελληνική νοµοθεσία.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής, η µέση
συγκέντρωση των αιωρούµενων µικροσωµατιδίων PM2,5 για την
δωδεκάµηνη περίοδο από 1-3-2019 ως και 29-2-2020 ανήλθε σε
30,03 mg/m3, µε ετήσιο όριο βάσει του Παγκόσµιου Οργανισµού
Υγείας τα 10 mg/m3 και µε ετήσια οριακή τιµή βάσει της ελληνι-
κής νοµοθεσίας τα 25 mg/m3. Αυτό πρακτικά µεταφράζεται σε
µια υπέρβαση 200,3% σε ό,τι αφορά τα όρια που έχει θεσπίσει ο
Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας και 20,12% σε ό,τι αφορά τα
όρια που έχει θεσπίσει η ελληνική νοµοθεσία, βάσει ευρωπαϊκής
οδηγίας.

Κύριε Χατζηδάκη, ξέρετε πολύ καλά ότι ο Βόλος είναι µία πόλη
περιβαλλοντικά επιβαρυµένη. Το πρόβληµα της ατµοσφαιρικής
ρύπανσης στο Βόλο είναι και οξύ και πολυπαραγοντικό. Λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν ότι η εν λόγω µελέτη αφορά µόνο τα αιωρούµενα
σωµατίδια PM2,5 και όχι άλλους ατµοσφαιρικούς ρύπους που πι-
θανόν να υπάρχουν, η εκτεταµένη ανησυχία των πολιτών και των
επιστηµονικών φορέων της πόλης για τις επιπτώσεις στην υγεία
τους είναι απολύτως δικαιολογηµένη και καλεί σε άµεσες ενέρ-
γειες.

Δυο πολύ απλά και πρακτικά ερωτήµατα προκύπτουν, κύριε
Υπουργέ:

Κατ’ αρχάς, τι αποτελέσµατα έχει έως τώρα το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και η περιφέρεια από την άσκηση αρµοδιότητας
στην παρακολούθηση της ποιότητας της ατµόσφαιρας του
Βόλου και πώς τα αποτελέσµατα αυτά σχετίζονται µε την εν λό-
γω µελέτη;

Και δεύτερον, πώς προτίθεστε να παρέµβετε και ποιο είναι το
ακριβές χρονοδιάγραµµα για την πύκνωση σταθµών µέτρησης
και καταγραφής των αερίων ρύπων της πόλης και ποια µέτρα
προτίθεστε να λάβετε για τον περιορισµό της ατµοσφαιρικής ρύ-
πανσης στην πόλη του Βόλου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Μεϊκόπουλε, σας ευχαριστώ για την ερώ-
τηση, διότι µας δίνει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσουµε ορισµένες
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παραµέτρους σε σχέση µε ένα ζήτηµα το οποίο προκαλεί συζη-
τήσεις και ανησυχία στην πόλη του Βόλου, στον βαθµό βεβαίως
που αυτό µπορεί να διευκρινιστεί οριστικά στο πλαίσιο αυτής της
ερώτησης. 

Εκτός από την ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λίας, η οποία µετρά την ατµοσφαιρική ρύπανση στο πολεοδοµικό
συγκρότηµα του Βόλου, η απάντηση µου πρέπει να βασιστεί και
στην ενηµέρωση που είχαµε από την αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, το Τµήµα Ποιότητας της Ατµόσφαι-
ρας της Διεύθυνσης Κλιµατικής Αλλαγής του Υπουργείου. 

Επειδή το ζήτηµα είναι αρκετά τεχνικό, θα προσπαθήσω να το
αποδώσω όσο πιο απλά γίνεται, για να κατανοούν όσοι µας πα-
ρακολουθούν περί τίνος πρόκειται. 

Η παρακολούθηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα στη
χώρα µας πραγµατοποιείται από ένα εθνικό δίκτυο παρακολού-
θησης ατµοσφαιρικής ρύπανσης µε σταθερούς σταθµούς που
µετρούν σε εικοσιτετράωρη βάση. Στους σταθµούς του εθνικού
δικτύου παρακολουθούνται ρύποι που προβλέπονται στη σχετική
νοµοθεσία για την εκτίµηση και αξιολόγηση της ποιότητας του
περιβάλλοντος αέρα, δηλαδή της οδηγίας 2004/107, της οδηγίας
2008/50 και της οδηγίας 2015/1480. Οι οδηγίες αυτές έχουν θε-
σµοθετήσει οριακές τιµές και τιµές στόχους για τους συνήθεις
ατµοσφαιρικούς ρύπους µε σκοπό την προστασία της ανθρώπι-
νης υγείας. 

Στο εθνικό δίκτυο, για το οποίο µιλάω, είναι ενταγµένος ένας
σταθµός µέτρησης στον Βόλο, που έχει εγκαταστήσει από το
2000 το Υπουργείο και την ευθύνη λειτουργίας του οποίου έχει
η Περιφέρεια Θεσσαλίας. Το Υπουργείο έχει ως αρµοδιότητα την
εποπτεία του εν λόγω σταθµού και µέσω έργου που χρηµατοδο-
τήθηκε από το ΕΣΠΑ ανανέωσε, µε τη δική σας κυβέρνηση µάλι-
στα, το 2016 το σταθµό µε νέο αναλυτή αιωρούµενων σωµατι-
δίων και επεκτάθηκε η παρακολούθηση και σε άλλα αιωρούµενα
σωµατίδια που δεν µετριόνταν προηγουµένως. 

Μπορώ να πω και άλλα, αλλά επειδή περνάει η ώρα, θέλω να
φτάσω στα αποτελέσµατα των µετρήσεων, όπως µας έχουν
έρθει από αυτόν το σταθµό του Υπουργείου. Για το 2019, κύριε
Μεϊκόπουλε, ο σταθµός κατέγραψε, µε βάση όσα µου λέει η δι-
εύθυνση, ετήσια µέση συγκέντρωση για τα αιωρούµενα σωµατί-
δια ΑΣ10 ίση µε είκοσι εννιά µικρογραµµάρια ανά κυβικό µέτρο
και συνεπώς, λένε τα στοιχεία, δεν παρατηρήθηκε υπέρβαση της
ετήσιας οριακής τιµής που είναι σαράντα µικρογραµµάρια έναντι
των είκοσι εννιά που παρατηρήθηκαν. Επίσης, παρατηρήθηκαν
είκοσι έξι µέρες µε µέση εικοσιτετράωρη τιµή συγκέντρωσης
ΑΣ10 µεγαλύτερη από πενήντα µικρογραµµάρια ανά κυβικό
µέτρο, εκ των οποίων τα δέκα αποδόθηκαν σε µεταφορά σκόνης
από αποµακρυσµένες περιοχές (Σαχάρα) κατά τους αρµοδίους.
Ακόµα και χωρίς αφαίρεση της επίδρασης της σκόνης, διαδικα-
σία που προβλέπεται από τη σχετική νοµοθεσία, δεν υπήρξε
υπέρβαση ούτε της ηµερήσιας οριακής τιµής που είναι τριάντα
πέντε µέρες ανά έτος. 

Αναφορικά µε τα αιωρούµενα σωµατίδια ΑΣ25, ο σταθµός κα-
τέγραψε ετήσια συγκέντρωση ίση µε 16 mg/κυβικό και συνεπώς
πάλι δεν παρατηρήθηκε υπέρβαση της ετήσιας οριακής τιµής
που είναι 25 mg/κυβικό.

Ήδη µιλάω τέσσερα λεπτά, αλλά έχω και άλλα στοιχεία να σας
πω, γιατί ξέρω ότι το θέµα ανησυχεί. Να σας πω για τις πρωτο-
βουλίες που έχουµε πάρει, για να δούµε πώς θα αντιµετωπί-
σουµε το θέµα και επί της ουσίας και σε σχέση µε τις ανησυχίες
του κόσµου. Θα σας τα πω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Ο συνάδελφος κ. Μεϊκόπουλος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε και προκαταβολικά σας εκλιπαρώ για µια ανοχή.
Κύριε Υπουργέ, εγώ σας άκουσα πάρα πολύ προσεκτικά και

εφόσον βάσει της ενηµέρωσης που σας κάνει η αρµόδια διεύ-
θυνση του Υπουργείου Περιβάλλοντος, έχετε πειστεί για την κα-
θαρότητα της ατµόσφαιρας στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του
Βόλου, εγώ από εδώ µέσα σας καλώ επίσηµα –θα σας φιλοξε-
νήσω εγώ στο σπίτι µου- να έλθετε να κάτσετε επτά ηµέρες, µία
εβδοµάδα στον Βόλο και να απαντήσετε υπεύθυνα στους πολίτες

από πού και για ποιον λόγο µυρίζει τόσο πολύ έντονα πλαστικό. 
Πώς είναι δυνατόν να υπάρχει ένα δάκτυλο σκόνη σε κάθε αυ-

τοκίνητο πολίτη; Πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν τόσο αυξηµένα
κρούσµατα καρδιαγγειακών νοσηµάτων; Πώς είναι δυνατόν να
υπάρχουν τόσο αυξηµένα κρούσµατα καρκίνου; Και αυτά, δεν
σας τα λέω, κύριε Χατζηδάκη, µε αντιπολιτευτική χροιά, ούτε µε
µια ξύλινη λογική. 

Σήµερα κιόλας να σας παραθέσω ένα στοιχείο. Ο Πανελλήνιος
Σύλλογος Καρκινοπαθών έδωσε στοιχεία στην Πρόεδρο του το-
πικού Συλλόγου Καρκινοπαθών, την κ. Σοφία Ιωάννου, όπου συγ-
καταλέγει τον Βόλο ανάµεσα στις περιοχές µε τα περισσότερα
κρούσµατα καρκίνου στην Ελλάδα. Και συνδέουν τα κρούσµατα
αυτά µε το φαινόµενο της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στην πόλη. 

Αυτά τα στοιχεία έρχονται να συνδεθούν µε µια παλαιότερη
επιδηµιολογική µελέτη που είχε κάνει το νοσοκοµείο, η Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας και το πανεπιστήµιο, όπου επίσης διαπίστωσαν
το ίδιο πράγµα, ότι υπάρχουν αυξηµένα κρούσµατα καρκίνου και
το συνδέουν µε την ατµοσφαιρική ρύπανση. Έχετε στα χέρια
σας τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης µελέτης. 

Και µη µου πείτε, κύριε Χατζηδάκη ότι δεν γνωρίζετε το οξύ-
µωρο που συµβαίνει στην περίπτωση αυτή. Ο ένας και µοναδικός
µετρητής που υπάρχει και λειτουργεί υπό την εποπτεία της πε-
ριφέρειας ξέρετε πολύ καλά –και έχει απαντήσει και εγγράφως
σε µένα η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου σας- ότι πέρα από
τα µικροσωµατίδια ΡΜ2,5 δεν µπορεί να καταγράψει τουλάχι-
στον άλλους έξι σηµαντικούς ρύπους. Και γνωρίζετε πολύ καλά
ότι για παράδειγµα ως προς τις διοξίνες και τα φουράνια, που
εκκρίνονται από την καύση των εναλλακτικών καυσίµων που χρη-
σιµοποιεί η ΑΓΕΤ φερ’ ειπείν, το RDF ή το εργοστάσιο SRF που
θέλει να φτιάξει ο Βόλος, µέχρι στιγµής όλη η επιστηµονική κοι-
νότητα της πόλης σύσσωµη έχει διαπιστώσει ότι οι ουσίες αυτές
που παράγονται από τη χρήση αυτών των καυσίµων είναι επικίν-
δυνες για τη δηµόσια υγεία. 

Ο συγκεκριµένος µετρητής δεν τα καταγράφει αυτά, κύριε Χα-
τζηδάκη. Εποµένως, δεν έρχοµαι εδώ σήµερα να σας κάνω µια
αντιπολιτευτική ερώτηση. Έρχοµαι να σας µεταφέρω µια αγωνία
σύσσωµης της πόλης, σύσσωµων των επιστηµονικών φορέων, οι
οποίοι µέχρι στιγµής στην πολυπαραγοντική ρύπανση του Βόλου
εντοπίζουν και το θέµα των δευτερογενών εναλλακτικών καυσί-
µων, αλλά και τα συνδέουν µε την αύξηση καρδιαγγειακών νο-
σηµάτων, αλλά και καρκίνων στην περιοχή του Βόλου. Αυτό,
κύριε Χατζηδάκη, δεν µπορείτε να το παραγνωρίζετε.

Εγώ σας προτείνω το εξής: Εφόσον συντρέχουν σοβαροί
λόγοι δηµόσιας υγείας, εφόσον πιστεύω ότι δεν θέλετε να πεθαί-
νει πρόωρα ο κόσµος στον Βόλο, δεν πρέπει η περιφέρεια, το
Υπουργείο, ο δήµος να άρουν τις αποφάσεις που έχουν πάρει
µέχρι στιγµής αναφορικά µε τα δευτερογενή εναλλακτικά καύ-
σιµα RDF στην «ΑΓΕΤ», αλλά και µε τη δηµιουργία  εργοστασίου
SRF στον Δήµο Βόλου; Δεν φτάνει που είναι ήδη επιβαρυµένη η
ατµόσφαιρα, λόγω της χρήσης ΙΧ, λόγω των ξυλόσοµπων και των
τζακιών το χειµώνα, θα πρέπει να επιβαρύνουµε την υγεία του
Βολιώτη, µη βλέποντας ότι τα δευτερογενή καύσιµα προκαλούν,
βάσει µελετών, σοβαρά νοσήµατα και βλάπτουν γενικότερα τη
δηµόσια υγεία; 

Νοµίζω, κύριε Χατζηδάκη, ότι αν θέλετε πραγµατικά να πείσετε
τον κόσµο ότι έχετε περιβαλλοντική συνείδηση, πρέπει να έλθετε
στον Βόλο να πάρετε απόφαση να γίνει η άρση της ΑΕΠΟ του
2014, που δίνει το δικαίωµα στις τσιµεντοβιοµηχανίες να κάψουν
RDF, να σταµατήσετε την κατασκευή εργοστασίου SRF στον
Βόλο και να κάτσετε µαζί µε την επιστηµονική κοινότητα να
βρούµε µια λύση φιλικότερη προς το περιβάλλον. Υπάρχει και το
φυσικό αέριο. 

Και ως προς αυτά που σας λέω δεν είναι µόνο η κοινωνία που
φοβάται και οι επιστηµονικοί φορείς. Δείτε την τελευταία από-
φαση του Περιφερειακού Συµβουλίου αντιφατική. Έδωσε γνω-
µοδότηση θετική για τη δηµιουργία εργοστασίων να γίνονται
στον Βόλο, αλλά όχι να προβαίνει σε τεχνικές επεξεργασίας SRF.
Τί σηµαίνει αυτό; Ότι η ίδια η πολιτεία δεν είναι πεισµένη ότι αυτά
τα καύσιµα είναι περιβαλλοντικά, φιλικά. 

Νοµίζω ότι ήλθε η στιγµή λόγω και της ιδιαίτερης τοπογραφίας
της περιοχής να πάρουµε δραστικές αποφάσεις, προκειµένου η
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ατµόσφαιρα στον Βόλο και να καθαρίσει και να µη συνεχίσει αυτό
το πράγµα, όποτε µιλάς για τον Βόλο να ακούς ότι «ρε παιδιά,
εκεί πέρα έχετε όλη την ώρα καρκίνο, είναι επιβαρυµένη η ατµό-
σφαιρα, µυρίζει, υπάρχει σκόνη πάνω στα αυτοκίνητα».

Αν πιστεύετε ότι λέω ψέµατα, ελάτε να κάτσετε επτά µέρες
στον Βόλο και να τα δείτε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς, κύριε συνά-

δελφε. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Μεϊκόπουλε, δεν σας είπα ότι λέτε ψέµατα. Δεν έχω τέ-

τοια πρόθεση, ούτε είµαι παραπάνω Βολιώτης απ’ ό,τι είστε
εσείς. Εσείς ζείτε σε αυτήν την περιοχή. Απλώς, πρέπει να στη-
ριχθώ σε κάποια στοιχεία και στηρίζοµαι στα στοιχεία του Υπουρ-
γείου και των µετρητών. Σας είπα, ο µετρητής στον οποίο αναφέ-
ροµαι, αναβαθµίστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ. Θα αναφερθώ, λοιπόν, σ’
αυτές τις µετρήσεις σε κάποιες επιπλέον κινήσεις που κάνουµε
και θα καταλήξω µε τα RDF και SRF.

Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά σε πιο πρόσφατες ρυθµίσεις, το
τµήµα ποιότητας ατµόσφαιρας του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
καλύπτοντας ενωσιακή υποχρέωση, τροφοδοτεί µε ωριαία συ-
χνότητα και αυτόµατη διαδικασία την ιστοσελίδα του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισµού Περιβάλλοντος µε στοιχεία µετρήσεων για τους
σταθµούς του εθνικού δικτύου, συµπεριλαµβανοµένου και του
σταθµού του Βόλου. Κάθε ώρα δίνουµε στοιχεία στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Ενδεικτικά µόνο αναφέρω πως για τις ηµέρες 22, 23 και 24 Ιου-
νίου τα αιωρούµενα σωµατίδια ΑΣ10 κατέγραψαν µέσο όρο
τιµών τα 13 mg/κυβικό την πρώτη ηµέρα, 13 mg/κυβικό τη δεύ-
τερη ηµέρα και 16 mg/κυβικό την τρίτη ηµέρα που σας ανέφερα.
Τις ίδιες µέρες, τα αιωρούµενα σωµατίδια Α25, µέσο όρο τιµών
8 mg/κυβικό, 7 mg/κυβικό και 7 mg/κυβικό αντίστοιχα. Οπότε και
γι’ αυτό το διάστηµα δεν καταγράφεται υπέρβαση της οριακής
τιµής, µε βάση τη νοµοθεσία και µε βάση τον µετρητή.

Όπως ανέφερα ενδεικτικά τις τιµές της προηγούµενης εβδο-
µάδας, όπου είχαµε και άνοδο της θερµοκρασίας, οι αναλυτικές
µετρήσεις από τον σταθµό είναι διαθέσιµες για κάθε ενδιαφερό-
µενο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου και σε αυτήν της Περιφέ-
ρειας Θεσσαλίας.

Καταλαβαίνω ότι παρ’ ότι εγώ λέω για τον µετρητή, πολλοί
µπορεί να µην πείθονται. Έχουµε συνεννοηθεί µε την περιφέρεια
και έχουµε πει ότι η Περιφέρεια Θεσσαλίας, βάσει της νοµοθε-
σίας έχει την αρµοδιότητα για την παρακολούθηση του αέρα.
Εκείνη µε περαιτέρω έρευνες και δειγµατοληψίες, συµφωνήσαµε
και προχώρησε στις αρχές του έτους σε εγκατάσταση δεύτερου
σταθµού µέτρησης της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στην πόλη του
Βόλου, ενώ έχει προκηρύξει µέσω ΕΣΠΑ πρόγραµµα για τη χρη-
µατοδότηση δύο νέων, ολοκληρωµένων σταθµών παρακολούθη-
σης της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στον Βόλο µε την υποβολή
προσφορών να λήγει στις 30 Ιουνίου. 

Ακόµα, κατόπιν εισήγησης του τµήµατος ποιότητας ατµόσφαι-
ρας έχει εγκριθεί από το Πράσινο Ταµείο χρηµατοδότηση ύψους
150.000 ευρώ για την απόκτηση ενός ακόµη σταθµού παρακο-
λούθησης ατµοσφαιρικής ρύπανσης που θα περιλαµβάνει και
αναλυτές αερίων ρύπων. Δηλαδή, πέντε σταθµοί θα εγκαταστα-
θούν στον Βόλο τώρα, πολύ σύντοµα, έτσι ώστε να εξαλειφθεί
κάθε αµφιβολία.

Και φυσικά, κύριε Μεϊκόπουλε, εάν υπάρχει πρόβληµα, δεν θα
κλείσουµε τα µάτια µας σε αυτό. Δεν έχουµε λόγο να το κάνουµε,
ούτε πολιτικά φυσικά -ποιος θέλει να έχει απέναντί του την κοι-
νωνία- αλλά ούτε και συνειδησιακά. Προφανώς µας ενδιαφέρει
η ποιότητα της ζωής, νοµίζω εξίσου µε εσάς. Θα το δούµε και θα
απαντήσουµε αντίστοιχα, αλλά µέχρι στιγµής έχουµε την οµάδα
του κ. Γουγουλιάνη, δεν τον ξέρω τον άνθρωπο, τον υπολήπτο-
µαι, δεν έχω κανένα θέµα µαζί του, που λέει αυτά που λέτε ε-
σείς…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ψέµατα είναι;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Δεν είπα αυτό, κύριε Μεϊκόπουλε. Και έχουµε

την επίσηµη υπηρεσία του Υπουργείου και τον µετρητή που δίνει
κάθε ώρα στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση που λέει άλλα. Ελάτε
και εσείς στη θέση µου, σας παρακαλώ. Γι’ αυτόν τον λόγο πα-
ραγγείλαµε τους παραπάνω µετρητές που θα εγκατασταθούν
σύντοµα, προκειµένου να βγάλουµε οριστικά συµπεράσµατα. 

Θέλω όµως, να κάνω µια αναφορά και στο ζήτηµα των δευτε-
ρογενών καυσίµων µε ενεργειακή αξιοποίηση του SRF και του
RDF. Είναι δική µας πολιτική; Είναι ευρωπαϊκή πολιτική. Το λέω
εγώ; Το λέει ο Ευρωπαίος Επίτροπος Περιβάλλοντος. Διάβασα
τη σχετική του απάντηση στον κ. Χουντή πριν από δύο χρόνια.
Είναι ευρωπαϊκή πολιτική. 

Είναι µόνο ευρωπαϊκή πολιτική και µόνο θέση δική µας; Είναι
θέση δική σας, κύριε Μεϊκόπουλε. Είναι θέση του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι
δική σας θέση. Είναι στο πενταετές σχέδιο για τη διαχείριση των
απορριµµάτων. Είναι µέσα εκεί το SRF και το RDF! Δεν σας φτά-
νει αυτό; Να δείτε πόσο πιο πολύ µέσα είστε και πόσο πιο πολύ
θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι αυτό;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: …σενάριο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Τέσσερις µέρες πριν από τις εκλογές, στις 3 Ιου-
λίου, πέρυσι δηλαδή περίπου τέτοιες µέρες, ο κ. Φάµελλος υπέ-
γραψε µε την τσιµεντοβιοµηχανία ως αρµόδιος τότε Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος, µια συµφωνία εθελοντικής συ-
νεργασίας για την αξιοποίηση αυτών ακριβώς των καυσίµων. 

Βρείτε, λοιπόν, τον κ. Φάµελλο, συνεννοηθείτε µεταξύ σας στο
ΣΥΡΙΖΑ, αποφασίστε αν τελικά τα υποστηρίζατε ή όχι, αν έκανε
λάθος ο κ. Φάµελλος ή δεν έκανε, αν έκανε λάθος ο κ. Τσίπρας
και το Υπουργείο Περιβάλλοντος που τα ενέταξε στον επίσηµο
σχεδιασµό της χώρας. Αποφασίστε επίσης, αν κάνει λάθος ολό-
κληρη η Ευρωπαϊκή Ένωση που δέχεται αυτήν την τεχνολογία
και µετά ελάτε να συζητήσουµε και γι’ αυτό το θέµα. Ξαναλέω:
Γι’ αυτό είµαι απολύτως σαφής και απολύτως ξεκάθαρος και
µιλάω µε στοιχεία.

Στο άλλο ζήτηµα, γενικότερα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης
που συγκρούονται τα στοιχεία, σας είπα ότι θα εγκαταστήσουµε
παραπάνω σταθµούς για να βγάλουµε τα συµπεράσµατά µας και
να λειτουργήσουµε προς όφελος προφανώς του περιβάλλοντος,
αλλά και των πολιτών του Βόλου και της Μαγνησίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 829/19-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής
του ΜέΡΑ25 κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Ακύρωση των διοδίων στους ανισό-
πεδους κόµβους Βαρυµπόµπης και Αγίου Στεφάνου».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών κ. Καραµανλής.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχει προκύψει ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζή-

τηµα. Τα διόδια που θα εγκατασταθούν στη Βαρυµπόµπη και
στον Άγιο Στέφανο, στους ανισόπεδους κόµβους, θα κάνουν
πάρα πολύ δύσκολη τη ζωή των κατοίκων σε πάρα πολλούς δή-
µους, όπως είναι στις Αχαρνές, στον Διόνυσο, στον Ωρωπό, στην
Κηφισιά και σε πολλούς άλλους. Θα κάνουν τη ζωή των κατοίκων
δύσκολη και στο οικονοµικό επίπεδο και στο κυκλοφοριακό,
όµως θα υπάρχουν και περιβαλλοντικές συνέπειες. 

Πρόκειται για έναν ανοιχτό αυτοκινητόδροµο, ο οποίος εξυπη-
ρετεί τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων, τις οικιστικές και
τις επαγγελµατικές. Τα διόδια στη Βαρυµπόµπη και στον Άγιο
Στέφανο θα είναι κατ’ αρχάς µια οικονοµική καταστροφή για
τους κατοίκους. Οι κάτοικοι χρησιµοποιούν αυτό το κοµµάτι για
να πάνε στην εργασία τους, στις διάφορες δουλειές τους, για να
γυρίσουν στα σπίτια τους. Δεν είναι ένα µέρος που ενδείκνυται
να µπουν διόδια. Επιπλέον, εξαιτίας των διοδίων όλη η κίνηση θα
διοχετευτεί µέσα στον αστικό ιστό. Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει
αυτό; Το να µπει όλη η κίνηση µέσα στις πόλεις όπου κατοικούν
άνθρωποι, όπου έχουν τα µαγαζιά τους, θα έχει ως αποτέλεσµα
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να καταστραφεί όλη η οµαλότητα της ζωής των κατοίκων.
Τέλος, οι επιπτώσεις θα είναι αρνητικές και για το περιβάλλον,

λόγω της κίνησης που θα διοχετευτεί µέσα στα αστικά κέντρα.
Καταλαβαίνετε πόσο αυτό θα αυξήσει τις εκποµπές ρύπων και
την ηχορύπανση; 

Σας ρωτώ λοιπόν, τι προτίθεστε να κάνετε για να ακυρώσετε
τα διόδια στους ανισόπεδους κόµβους της Βαρυµπόµπης και του
Αγίου Στεφάνου. Προτίθεστε να τροποποιήσετε τον ν.3555/2007
µε τον οποίο έγινε η κύρωση της σύµβασης παραχώρησης; Μόνο
αυτό θα ήταν µια µόνιµη λύση για µας στο ΜέΡΑ25, ώστε να είναι
σίγουροι οι κάτοικοι ότι θα αποτραπεί οριστικά η τοποθέτηση
πάσης φύσεως διοδίων και να µπορέσουν να συνεχίσουν την
οµαλότητα της ζωής τους, χωρίς ανησυχία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία συνάδελ-

φε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Αγαπητή κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ για
την ερώτηση. Δεν καταλαβαίνω όµως γιατί είναι επίκαιρη. Και θα
σας εξηγήσω.

Οι τροποποιήσεις των περιβαλλοντικών όρων, στις οποίες προ-
βαίνουµε αφορούν τον ανασχεδιασµό της γέφυρας του κόµβου
της Βαρυµπόµπης. Αυτό είναι το επίκαιρο θέµα; Σε καµµία περί-
πτωση δεν τίθεται αυτήν τη στιγµή θέµα διοδίων, ειδικά για τη
Βαρυµπόµπη.

Μου παρέχετε, όµως τη δυνατότητα µε την ερώτησή σας, να
κάνω µια αναδροµή, την οποία εσείς αποφύγατε να κάνετε. Πρέ-
πει να γίνει αντιληπτό πού βρισκόµαστε στο ζήτηµα των διοδίων.
Ξέρετε, δεν έχει πολύ νόηµα να πιάσουµε το χθες και τι έγινε το
2007. Όµως θα είµαι ειλικρινής, δεν θα κρυφτώ πίσω από το δά-
χτυλό µου. Θα σας πω ευθαρσώς ότι η αρχιτεκτονική του σχε-
διασµού, που έγινε το 2007 ήταν προβληµατική. Γι’ αυτό και η
Ελληνική Δηµοκρατία δεν συνέχισε αυτήν την πρακτική ούτε
στην παράκαµψη της Πάτρας ούτε στην περιµετρική της Καλα-
µάτας. Δεν θα σταθώ ούτε στο restart του 2013 που είχαµε την
ευκαιρία να κάνουµε µια αναθεώρηση. 

Θα σταθώ όµως, στα γεγονότα του 2018, στα γεγονότα που
έχουν διαµορφώσει τη σηµερινή κατάσταση, στην οποία αναφέ-
ρεστε. Τότε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε µια ευκαιρία να ανα-
θεωρήσει αυτήν την πολιτική. Τον Ιανουάριο του 2018 λοιπόν, µε
απόφαση του τότε Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας εγκρίθηκε η τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων,
για τους ανισόπεδους κόµβους της Κηφισιάς και της Βαρυµπόµ-
πης. Όπως µάλιστα προκύπτει από την απόφαση τότε, στο σχε-
διασµό του έργου της Βαρυµπόµπης προβλέπονταν και πλευ-
ρικοί σταθµοί. Στο δεύτερο restart που έγινε το 2018 δεν έγινε
καµµία τροποποίηση. 

Εµείς, αυτό που µπορούµε να σας πούµε µε απόλυτη ειλικρί-
νεια είναι ότι αυτήν τη στιγµή δεν τίθεται θέµα να µπουν διόδια
στη Βαρυµπόµπη. Περιµένουµε τους περιβαλλοντικούς όρους
να εγκριθούν, όταν και εφόσον εγκριθούν θα δούµε την κατά-
σταση µε πολύ µεγάλη προσοχή. Όπως πολύ σωστά αναφερθή-
κατε, αυτός είναι νόµος του κράτους. Υπάρχει συνέχεια στην
Ελληνική Δηµοκρατία. Παρ’ όλα αυτά, καταλαβαίνουµε τον προ-
βληµατισµό που έχει τεθεί. Οι ίδιοι οι δήµαρχοι έχουν έρθει επα-
νειληµµένως και έχουν κάνει µια πολύ ειλικρινή συνοµιλία µαζί
µας και πρέπει να κάτσουµε να δούµε το θέµα µε πολύ µεγάλη
σοβαρότητα. 

Σήµερα, όµως, αυτήν τη στιγµή µιλάµε για ένα θέµα που είναι
στην επικαιρότητα από το 2007. Αποζηµιώνεται ο παραχωρησι-
ούχος από το ελληνικό δηµόσιο. Δεν τίθεται θέµα κατασκευής
των διοδίων. Θέλουµε να πιστεύουµε ότι θα καθίσουµε κάτω µε
σοβαρότητα µε τον παραχωρησιούχο, να δούµε κατά πόσον µπο-
ρούµε να βρούµε λύση. Δεν έχουµε όµως, ούτε µαγικό ραβδάκι
ούτε µπορούµε να πούµε κάτι το οποίο θα ήταν σαν να πετάµε
το µπαλάκι µπροστά, όπως έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση, η
οποία στην ουσία έκανε όλη αυτήν την ιστορία µε τα ηλεκτρονικά
διόδια, η οποία όπως ξέρετε δεν οδήγησε πουθενά. 

Δεν είναι πρόθεση της Κυβέρνησης να βάζουµε διόδια. Δεν
είναι πρόθεση της Κυβέρνησης να επιβαρύνουµε τις τοπικές κοι-

νωνίες, αλλά σήµερα που µιλάµε -και θέλω να είµαι σαφής- δεν
τίθεται θέµα κατασκευής των διοδίων ούτε στη Βαρυµπόµπη
ούτε στον Άγιο Στέφανο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Θα µου επιτρέψετε λοιπόν, να πω ότι δεν καταλαβαίνω ποιο
είναι το νόηµα να κάνουµε µια επίκαιρη ερώτηση για ένα ζήτηµα
το οποίο έχει ξεκινήσει από το 2007, είµαστε στο 2020 και αυτήν
τη στιγµή αποζηµιώνεται το παραχωρησιούχος και πρέπει να κά-
τσουµε µε νηφαλιότητα, µε σοβαρότητα και να διορθώσουµε τα
λάθη που έγιναν στο χθες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Χρόνια πολλά να έχουµε

εορτάζοντες και εορτάζουσες σήµερα. 
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία της η κ. Απατζίδη για τρία

λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, προφανώς κάνουµε την ερώτηση γιατί έχουµε

κάποια ενηµέρωση από κατοίκους, από την περιφέρεια, από δή-
µους. Δεν θα υπήρχε κάποιος άλλος λόγος προσωπικός, να σας
φέρουµε αυτήν τη στιγµή στο Κοινοβούλιο και να ρωτάµε πράγ-
µατα τα οποία αφορούν το 2007 και δεν έχουν καµµία σχέση µε
το 2020. 

Εγώ, αυτό που καταλαβαίνω είναι ότι δεν σας ενδιαφέρει η
ζωή των κατοίκων, των απλών ανθρώπων. Είναι το τελευταίο
πράγµα που σκέφτεστε, γενικότερα. Γιατί δεν είπατε κάτι συγκε-
κριµένο; Όπως είπατε είναι από το 2007. Μπορεί να φταίει και ο
ΣΥΡΙΖΑ, η προηγούµενη κυβέρνηση, δεν θα διαφωνήσω σε αυτό,
αλλά όταν λέµε ότι θα υπάρξουν τεράστιες κυκλοφοριακές, οι-
κονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις, το λέµε µετά από
σχετικές µελέτες που έχουν γίνει. Προφανώς, όπως σας είπα,
δεν βρίσκοµαι εδώ πέρα χωρίς λόγο.

Ειδικά, όµως, η τοποθέτηση διοδίων στο ύψος της Βαρυµπόµ-
πης συνοδεύεται και από την κατεδάφιση της σηµερινής γέφυ-
ρας –που, αν κατάλαβα σωστά, το είπατε- και από τα έργα κατά
τη διάρκεια κατασκευής που θα επιβαρύνουν δραµατικά την το-
πική κυκλοφορία σε Αχαρνές, Αδάµες, Νέα Κηφισιά, Νέα Ερυ-
θραία, Εκάλη και αλλού.

Υπάρχουν µελέτες και γι’ αυτές τις επιπτώσεις. Αναφέρω εν-
δεικτικά ότι οµάδα συγκοινωνιολόγων µελέτησε το ζήτηµα και
εκτίµησε ότι η κυκλοφορία θα αυξηθεί στο εσωτερικό οδικό δί-
κτυο του Δήµου Κηφισιάς από 160% ως 650%.

Υπάρχει, όµως, και ένα άλλο ζήτηµα που πρέπει να µας απα-
σχολήσει. Η εγκατάσταση διοδίων σε αστικό ιστό θα αποτελέσει
τετελεσµένο και για άλλες περιπτώσεις στο µέλλον. Έχετε συ-
ναίσθηση γενικότερα τι ανεπανόρθωτες ζηµιές θα έχει αυτό και
για τις πόλεις, αλλά και για το περιβάλλον;

Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο ότι γι’ αυτήν τη δηµιουργία διοδίων
στη Βαρυµπόµπη και στον Άγιο Στέφανο έχουν εκφράσει την αν-
τίθεσή τους όλα τα δηµοτικά συµβούλια, ειδικά νοµίζω -είναι και
πρόσφατο δηµοσίευµα- η Κηφισιά, ο Δήµος Αχαρνών, ο Δήµος
Διονύσου, Κηφισιάς, Αµαρουσίου, Μεταµόρφωσης, Λυκόβρυσης,
Πεύκης, Χαλανδρίου, Ωρωπού και η Περιφέρεια Αττικής, όπως
προηγουµένως σας ανέφερα.

Η συσπείρωση και η κινητοποίηση των δήµων και των πολιτών
είναι πρωτοφανής γενικότερα και προφανώς, όπως είπαµε, δεν
είναι τυχαία. Είναι σε όλους κατανοητό ότι πρόκειται για µια εξέ-
λιξη που θα αλλάξει εντελώς τον τρόπο ζωής τους. Γι’ αυτό ανη-
συχούν, γι’ αυτό µας στέλνουν αιτήµατα και γι’ αυτό βρίσκοµαι
αυτήν τη στιγµή εδώ. Ο λαός και οι δήµοι έχουν αποφανθεί. 

Το θέµα είναι τι θα κάνετε εσείς ως Υπουργείο, δηλαδή θα
δοθεί µια οριστική λύση και τροποποίηση για τον σχετικό νόµο
που σας είπα οριστικά για κάθε είδους διοδίων ή θα αγνοηθεί η
βούληση του λαού;

Θεωρείτε ότι µπορείτε να αγνοήσετε αυτή την οµόφωνη και
δυναµική κινητοποίηση του λαού και των δήµων και να προτάξετε
άλλα συµφέροντα πάνω από τη φωνή του λαού; Στο χέρι σας
είναι να βάλετε τις σωστές προτεραιότητες και προτεραιότητα
πρέπει να είναι η σωτηρία της οµαλής καθηµερινότητας των κα-
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τοίκων όλων αυτών των περιοχών που ανέφερα προηγουµένως.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Απατζίδη.
Και εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για

τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κυρία συνάδελφε, νοµίζω ότι ήµουν απολύτως
σαφής. Αυτήν τη στιγµή σας εξήγησα ότι δεν τίθεται θέµα κατα-
σκευής των διοδίων. Το ελληνικό δηµόσιο αποζηµιώνει τον πα-
ραχωρησιούχο, δηλαδή ο Έλληνας φορολογούµενος που δεν
χρησιµοποιεί τον δρόµο πληρώνει για τη χρήση του δρόµου. Μην
µπερδεύετε τον ανασχεδιασµό της γέφυρας του κόµβου της Βα-
ρυµπόµπης µε τα διόδια. Είναι άλλο το ένα ζήτηµα και άλλο το
άλλο.

Πολύ σωστά είπατε στην ερώτησή σας ότι αυτό αποτελεί νόµο
του κράτους. Θα ήταν το λιγότερο ασόβαρο να έρθει ένας Υ-
πουργός και να σας πει ότι εµείς δεν θα βάλουµε διόδια ή ότι
εµείς θα επαναδιαπραγµατευτούµε. Αυτό που µπορώ να σας πω
µε βεβαιότητα είναι ότι καταλαβαίνω τις ανησυχίες που υπάρ-
χουν, καταλαβαίνουµε ότι τα διόδια, που όπως σας είπα επί κυ-
βερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας ψηφίστηκαν το 2007, έγιναν µε
ένα τρόπο προβληµατικό. Εδώ είµαστε να βρούµε µια τελική
λύση. Δεν χρειάζεται αυτήν τη στιγµή να δηµιουργούµε θέµατα
εκεί που δεν υπάρχουν.

Θα είχατε κάθε λόγο να κάνετε αυτήν την ερώτηση εάν είχαν
εγκριθεί οι τελικοί περιβαλλοντικοί όροι και αν είχε ξεκινήσει η
κατασκευή των διοδίων. Αυτήν τη στιγµή δεν έχει γίνει τίποτα
από τα δύο. Αυτήν τη στιγµή επιφυλάσσοµαι, διότι, όπως κατα-
λαβαίνετε, αυτό είναι ένα ζήτηµα διαπραγµάτευσης. Θα χαρώ
πολύ όταν θα είµαστε έτοιµοι να βρούµε µια λύση να ξαναέρ-
θουµε στο Κοινοβούλιο και να τη συζητήσουµε.

Να το ξεκαθαρίσω, όµως, κύριε Πρόεδρε, ότι σήµερα που µι-
λάµε δεν τίθεται θέµα διοδίων στη Βαρυµπόµπη. Θα σας το πω
και διαφορετικά: Δεν είµαστε εναντίον των διοδίων γενικότερα.
Όταν πρέπει να µπουν, µπαίνουν. Και σας µιλάει ο οµιλών ο
οποίος ως Υπουργός έβαλε διόδια στην εκλογική του περιφέ-
ρεια. 

Εποµένως, εδώ πέρα µιλάµε για πλευρικά διόδια. Εδώ µιλάµε
για διόδια τα οποία είχαν σχεδιαστεί να µπουν πριν από κάποια
χρόνια. Τα δεδοµένα έχουν αλλάξει. Καταλαβαίνουµε ότι οι κυ-
κλοφοριακοί φόρτοι έχουν αλλάξει, αλλά σε αυτήν τη φάση το
να κάνουµε ερωτήσεις και να δηµιουργούµε την αίσθηση ότι
αύριο θα µπουν διόδια στη Βαρυµπόµπη ή στον Άγιο Στέφανο
θα µου επιτρέψετε να πω ότι δεν έχει σχέση µε την πραγµατικό-
τητα.

Εποµένως, αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι το Υπουργείο
βλέπει πολύ θετικά τις απόψεις της τοπικής κοινωνίας. Εγώ έχω
βρεθεί επανειληµµένως µε τους δηµάρχους της περιοχής και
τους έχω πει ότι για οποιαδήποτε εξέλιξη θα τους ενηµερώσω,
όπως θα ενηµερώσω και το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ, και για την τήρηση του χρόνου.
Πάµε στην όγδοη µε αριθµό 831/19-6-2020 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του ΜέΡΑ25 κ. Φω-
τεινής Μπακαδήµα προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Στον αέρα το πρόγραµµα «Ελευσίνα Πολιτιστική
Πρωτεύουσα 2021»». 

Κυρία Μπακαδήµα, έχετε στη διάθεσή σας δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας ευχαριστώ που ήρθατε σήµερα να απαν-

τήσετε σε µια τόσο σηµαντική για πολλούς ανθρώπους, αλλά και
για το πολιτιστικό γίγνεσθαι της χώρας µας ερώτηση, που αφορά
το πρόγραµµα «Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα 2021».

Προχωρώντας να πούµε ότι µετά την αποµάκρυνση της κ. Δια-
πούλη από τη θέση της καλλιτεχνικής διευθύντριας της συγκε-
κριµένης εταιρείας, η θέση παρέµεινε ουσιαστικά και παραµένει
ακόµη ακέφαλη, ενώ η διοργάνωση, λόγω της πανδηµίας, όπως
είναι και φυσικό, έχει µετατεθεί µε τις περισσότερες πληροφο-

ρίες να συντείνουν στο ότι έχει µεταφερθεί για το 2022 - 2023.
Η αποµάκρυνση της κ. Διαπούλη να θυµίσουµε ότι πραγµατο-

ποιήθηκε δέκα µήνες πριν τον κορωνοϊό, έναρξης του έτους της
πολιτιστικής πρωτεύουσας, ενώ στη συνέχεια, τον περασµένο
Φεβρουάριο, αποφασίστηκε η συγκρότηση µιας τριµελούς καλ-
λιτεχνικής επιτροπής. Πρόκειται για µια απόφαση που άλλαξε και
πάλι ένα µήνα µετά για να επιλεγεί και να οριστεί στη θέση του
καλλιτεχνικού διευθυντή ο κ. Βασίλης Χαραλαµπίδης ο οποίος
ήταν ο διευθυντής του Bios.

Τελικά το Δ.Σ. της εταιρείας αποφάσισε να ανακαλέσει την
πρόσληψή του, καθώς είχε αναλάβει χρέη καλλιτεχνικού διευ-
θυντή χωρίς καµµία σχετική απόφαση του Δ.Σ. ούτε σύµβαση και
οδηγούµαστε στο σήµερα, παρ’ ότι δεν έχει ανακοινωθεί επισή-
µως το πρόγραµµα ούτε η νέα ηµεροµηνία διεξαγωγής της συγ-
κεκριµένης διοργάνωσης και παρά τις ανακοινώσεις µετά τη
διυπουργική ότι τον Μάρτιο του 2020 θα είχαν υπογραφεί οι συµ-
βάσεις και οι εισηγήσεις των υπευθύνων στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για µετάθεση στην περίοδο 2022 - 2023.

Η ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, αναφορικά µε το θέµα είναι:
Πότε τελικά προγραµµατίζετε να πραγµατοποιηθεί η διοργά-
νωση, ποιους καλλιτέχνες και ποια έργα θα περιλαµβάνει, αν
έχουν υπογραφεί οι σχετικές συµβάσεις και γιατί δεν έχει ανα-
κοινωθεί ακόµη το πρόγραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Μπακαδήµα.
Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-

λιανή Μενδώνη. 
Κυρία Μενδώνη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Βουλευτά, για την ερώτησή σας. Να

ξεκινήσω επισηµαίνοντας για άλλη µια φορά, το έχω πει ήδη
πάρα πολλές φορές, ότι από τον Νοέµβριο του 2016 που ορί-
στηκε η Ελευσίνα πολιτιστική πρωτεύουσα και για τρία χρόνια
µετά, τουλάχιστον µέχρι τον Νοέµβρη του 2019, επί της ουσίας
δεν είχε γίνει απολύτως τίποτε, καµµία προετοιµασία, ενώ και οι
εµπλεκόµενοι είχαν τεράστια προβλήµατα και θέµατα µεταξύ
τους.

Ξέρετε πολύ καλά ότι η «Eleusis 2021» είναι µια ανώνυµη εται-
ρεία την οποία έχει συστήσει ο Δήµος Ελευσίνας που είναι και ο
µοναδικός µέτοχος, διοικείται από ενδεκαµελές διοικητικό συµ-
βούλιο το οποίο ορίζεται απευθείας από τον δήµο. Η εταιρεία
αυτή ήταν ο µοχλός ο οποίος προώθησε την υποψηφιότητα του
δήµου για τη φιλοξενία της Ελευσίνας και είχε αναλάβει και την
υλοποίηση των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.

Ο δήµος, ιδιαίτερα η νέα δηµοτική αρχή µετά το Σεπτέµβρη
του 2019 ενίσχυσε κατά κάποιον τρόπο εµµέσως την εταιρεία
ορίζοντας έναν επιπλέον αντιδήµαρχο που θα ήταν αρµόδιος για
την προετοιµασία της διοργάνωσης. 

Αυτό που θα ήθελα να πω από την αρχή είναι πως ό,τι αφορά
την λειτουργία του «Eleusis 2021» συµπεριλαµβανοµένης και της
καλλιτεχνικής διευθύντριας, την οποία αναφέρετε, όπως και η
πλήρωση της θέσης της καλλιτεχνικής διευθύντριας, εκφεύγουν
επί της ουσίας των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισµού,
καθώς η εταιρεία ελέγχεται απολύτως από το δήµο. 

Να σας θυµίσω ότι σε µια προσπάθεια της Κυβέρνησης κατά
κάποιον τρόπο να επουλώσει τον χαµένο χρόνο και να τον κερ-
δίσει συστήθηκε το Νοέµβρη του 2019 µια διυπουργική επιτροπή
υπό την προεδρία του Υπουργού Πολιτισµού, εµένα εν προκει-
µένω και µε τη συµµετοχή όλων των συναρµόδιων Υπουργείων
είτε σε επίπεδο Υφυπουργών είτε σε επίπεδο γενικών γραµµα-
τέων. Η διυπουργική έγινε ακριβώς για να βοηθήσει την «Eleusis
2021», αλλά και τον δήµο. 

Εν τω µεταξύ προκύπτει το θέµα της πανδηµίας, το οποίο έχει
όλες αυτές τις συνέπειες στο πολιτιστικό γίγνεσθαι όχι µόνο στην
Ελλάδα, αλλά σε διεθνές επίπεδο. Οι πολιτιστικές πρωτεύουσες,
οι οποίες έχουν οριστεί για το 2021 σε συνεννόηση µεταξύ τους,
αλλά και αυτοτελώς έχουν ζητήσει οι ίδιες τη µετάθεση της διορ-
γάνωσης είτε για το 2022 είτε για το 2023. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού σε συνεννόηση µε την ανώνυµη εται-
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ρεία έχει απευθύνει µια κοινή επιστολή στην Επίτροπο, την κ.
Γκαµπριέλ και ζητά την µετάθεση του έτους για τους προφανείς
λόγους που είπαµε. Το πότε τελικά θα οριστεί η πολιτιστική πρω-
τεύουσα είναι κάτι που εξαρτάται από τις διαδικασίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, καθώς η επιτροπή θα προτείνει στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο συµβούλιο και εν
τέλει θα αποφασιστεί στο συµβούλιο κατά πόσο θα αλλάξει η
απόφαση 445/2014, βάσει της οποίας διέπονται οι τίτλοι της πο-
λιτιστικής. 

Τώρα έτσι όπως είναι η κατάσταση και µε δεδοµένο τον µη
σαφή χρόνο υλοποίησης, αλλά και µε όλα τα προβλήµατα τα
οποία έχει δηµιουργήσει η πανδηµία πράγµατι είναι δύσκολο να
ορισθούν µε ασφάλεια το καλλιτεχνικό πρόγραµµα, οι διεθνείς
συνεργασίες, αν λάβουµε µάλιστα υπ’ όψιν ότι αυτήν τη στιγµή
τουλάχιστον υπάρχει και µια δυσκολία σε διεθνές επίπεδο και για
τα θέµατα ασφάλειας, αλλά κυρίως γιατί δεν ξέρουν και οι καλ-
λιτέχνες από τις διάφορες χώρες πώς θα κινηθούν, αν θα µπο-
ρούν να ταξιδέψουν, υπό ποιες συνθήκες θα ταξιδέψουν, οπότε
υπάρχει ένα αρκετά ρευστό πλαίσιο.

Αυτήν τη στιγµή η εταιρεία είναι σε µια φάση συµπλήρωσης
των κενών θέσεων του προσωπικού της, είναι σε µια φάση που
καλύπτει τις διευθυντικές θέσεις οι οποίες δεν είχαν πληρωθεί
και είναι και στη φάση αξιολόγησης επιτέλους για τον καλλιτε-
χνικό διευθυντή. 

Εγώ θα ήθελα απλώς να επισηµάνω -και να τελειώσω µε αυτό
για να µην παίρνω περισσότερο χρόνο- ότι το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών προέβη τους προηγούµενους µήνες πριν τον κορωνοϊό σε
µια επιχορήγηση της τάξεως των 20 εκατοµµυρίων στο Δήµο
Ελευσίνας ακριβώς για να µπορέσει να προετοιµαστεί καλύτερα
η φιλοξενία του θεσµού.

Το Υπουργείο Πολιτισµού είναι αρωγός σε όλη αυτή την προ-
σπάθεια. Αυτό το οποίο αναµένουµε στην πραγµατικότητα είναι
η τακτοποίηση των διοικητικών θεµάτων και του καλλιτεχνικού
διευθυντή από την «Eleusis 2021» και ο ορισµός της νέας ηµε-
ροµηνίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σε επαφή στο επίπεδο των
εµπειρογνωµόνων µε την πολιτιστική πρωτεύουσα. Εµείς όπου
µπορούµε να συνεννοηθούµε µαζί τους το κάνουµε. Αναµένουµε
τη νέα ηµεροµηνία.

Ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Μπακαδήµα,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ για τις διευκρινίσεις, µου δίνετε

την αφορµή να ζητήσω κάποιες επιπλέον.
Σε γραπτή ερώτηση που είχαµε καταθέσει επί του θέµατος µε

τον συνοδοιπόρο και συνάδελφο, εκλεγµένο στη Β1’ Περιφέρεια
του ΜέΡΑ25, τον κ. Γρηγοριάδη, µας απαντήσατε στις 16 Μαρ-
τίου πως η υλοποίηση του προγράµµατος που σχεδιάστηκε από
την απελθούσα καλλιτεχνική διευθύντρια είναι αδύνατη δεδοµέ-
νου ότι τα έργα που σχεδιάστηκαν δεν συµβασιοποιήθηκαν και
δεν κατοχυρώθηκαν.

Παρ’ όλα αυτά θα καταθέσω στα Πρακτικά ανάρτηση της επί-
σηµης σελίδας του Spring Forward Festival µε ηµεροµηνία 3-6-
20, όπου αναφέρεται πως η εικοστή πέµπτη επέτειος των
Aerowaves θα λάβει χώρα 6 έως 9 Μαΐου του 2021 τη στιγµή που
σύµφωνα µε όλες τις πληροφορίες που διαρρέονται στον Τύπο
η «Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα» θα υλοποιηθεί το 2020. 

Παράλληλα, σε δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Πρώτο Θέµα»,
που υπογράφει η κ. Αναστασία Κουκά και το δηµοσίευµα είναι
του Φεβρουαρίου του 2020 πριν έρθει κορωνοϊός στη χώρα µας,
αναφέρεται πως το καλλιτεχνικό πρόγραµµα σύµφωνα µε όλες
τις ανακοινώσεις θα είχε ολοκληρωθεί µέχρι τα τέλη Μαρτίου.
Και αυτό θα κατατεθεί στα Πρακτικά µόλις τελειώσω. 

Επίσης, στα Πρακτικά θα καταθέσω την αναφορά προόδου για
το «Ελευσίνα 2021» µε ηµεροµηνία 13-5-2019, που όπως φαίνεται
υπήρχε ήδη ένα ολοκληρωµένο και σχεδόν πλήρως καταρτι-
σµένο καλλιτεχνικό πρόγραµµα.

Συµφωνώ µαζί σας πως οποιαδήποτε µεταφορά χρονική, ηµε-
ροµηνιακή θα πρέπει να γίνει µετά από την εισήγηση της κάθε
χώρας, άρα και εν προκειµένω της Ελλάδας. 

Θα κλείσω για να είµαι και εντός χρόνου επιστρέφοντας στην
τοποθέτηση του κ. Χαραλαµπίδη, που έγινε χωρίς πρότερη από-
φαση του διοικητικού συµβουλίου ή σχετική σύµβαση και του δό-
θηκε η θέση του καλλιτεχνικού διευθυντή. Ο κ. Χαραλαµπίδης
για το διάστηµα που µπόρεσε να ασκήσει τα καθήκοντά του αυτά
είχε πλήρη πρόσβαση στα δεδοµένα της εταιρείας, αλλά και του
προγράµµατος, προχωρούσε σε συµφωνίες. Όλοι θυµόµαστε
την περίπτωση λογοκρισίας έργου της κ. Κιτσοπούλου. Το χει-
ρότερο, όµως, όλων είναι πως κατ’ εντολή του έγινε µεταφορά
του server της εταιρείας, δηλαδή των mails των εργαζοµένων,
αρχείων, ιστοσελίδων στο server του Bios. Μάλιστα, όταν ο Αντι-
πρόεδρος, ο κ. Εριφυλλίδης, επιχείρησε να αναδείξει όλη αυτή
την κακοδιαχείριση ουσιαστικά αποπέµφθηκε από το διοικητικό
συµβούλιο.

Θα καταθέσω, επίσης και όλες τις σχετικές επιστολές του κ.
Εριφυλλίδη αναφορικά µε τη µεταφορά του server προς το δη-
µοτικό συµβούλιο Ελευσίνας και την πρόεδρο του ΠΠΕ 2021,
καθώς και τις απαντήσεις τους, οι οποίες αφήνουν ακόµη ασα-
φές το πεδίο για το τι τελικά έχει συµβεί µε τον server της εται-
ρείας. 

Κυρία Υπουργέ, το θέµα είναι εξαιρετικά σοβαρό, οι ερωτήσεις
που προκύπτουν κάθε µέρα είναι ολοένα και περισσότερες. Δυ-
στυχώς, οι απαντήσεις που λαµβάνουµε είναι αποσπασµατικές
και επιτρέψτε µου να πω ασαφείς σε κάποιες περιπτώσεις και
θεωρώ ότι είναι ένα θέµα που θα πρέπει να εξεταστεί σε βάθος.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Μπακαδήµα, κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κυρία Μπακαδήµα.

Κυρία Μενδώνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Όπως είπα προηγουµένως η συνολική ευθύνη της λειτουρ-
γίας, σε όλες τις µορφές δηλαδή, της εταιρείας «ELEUSIS 2021»
είναι του οικείου δήµου, είναι ο µόνος µέτοχος σε αυτήν την εται-
ρεία. 

Κρατώ αυτά τα οποία αναφέρετε, ξέρω πάρα πολύ καλά ότι
υπήρξαν αρκετές εντάσεις στις συνεδριάσεις µέχρι να παρθούν
οι αποφάσεις οι οποίες σχετίζονται µε την αλλαγή µελών στο δι-
οικητικό συµβούλιο, αλλά και µε την αποµάκρυνση του κ. Χαρα-
λαµπίδη. Ενδεχοµένως µε τον όποιο νέο καλλιτεχνικό διευθυντή
τα πράγµατα να ξεκαθαρίσουν σε συνεργασία πάντοτε και µε την
διευθύνουσα σύµβουλο, αλλά και µε την πρόεδρο της εταιρείας. 

Αυτό το οποίο εγώ θα ήθελα να σας πω -και νοµίζω ότι το ξέ-
ρετε- είναι ότι σύµφωνα µε τις πληροφορίες από τη δηµοτική
ανώνυµη εταιρεία «Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ελευσίνας» η
προηγούµενη καλλιτεχνική διεύθυνση είχε υλοποιήσει µόλις το
17% των συµβατικών υποχρεώσεων, οι οποίες είχαν προγραµ-
µατιστεί µέχρι το τέλος του 2019, δηλαδή αυτά τα οποία είχαν
γίνει την τριετία επαναλαµβάνω ότι ήταν ελάχιστα. Ήδη, η ανώ-
νυµη εταιρεία θεραπεύει όλα αυτά τα προβλήµατα, τα οποία
βρήκε σε πολύ µεγάλο βαθµό. Το γεγονός ότι ο δήµαρχος Ελευ-
σίνας είναι πλέον στο διοικητικό συµβούλιο αυτό πιθανότατα να
εγγυάται τουλάχιστον µια πορεία λίγο καλύτερη. Σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν θα ήµουν εγώ αυτή η οποία θα ισχυριστώ ότι η πο-
λιτιστική πρωτεύουσα έβαινε καλώς. 

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα, τα οποία πρέπει να επιλυ-
θούν. Υπάρχουν τεράστια κενά και καθυστερήσεις, που σε κάθε
περίπτωση, ακόµα και αν η «Πολιτιστική Πρωτεύουσα» µεταφερ-
θεί το 2022 ή το 2023, θα πρέπει να τα έχουµε πλήρως τακτοποι-
ήσει και συµπληρώσει, ώστε να µην υπάρχει πρόβληµα το οποίο
θα σχετίζεται όχι πλέον µε την Ελευσίνα ή µε την Κυβέρνηση,
αλλά θα αφορά την Ελλάδα. Το να µη γίνει µια καλή «Πολιτιστική
Πρωτεύουσα» το 2022 ή το 2023 θα αφορά τη χώρα και δεν εί-
µαστε διατεθειµένοι κάτι τέτοιο να το αφήσουµε να συµβεί.

Γι’ αυτό, όπως σας είπα, η Κυβέρνηση αποφάσισε τη συγκρό-
τηση της διυπουργικής επιτροπής, γι’ αυτό δόθηκαν εγκαίρως
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τα 20 εκατοµµύρια από το Υπουργείο Εσωτερικών στον Δήµο
Ελευσίνας, γι’ αυτό το Υπουργείο Πολιτισµού κινεί τις διαδικα-
σίες που εξαρτώνται από το ίδιο. Για παράδειγµα, ήδη βρισκό-
µαστε σε συνεννόηση µε την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος,
προκειµένου το Υπουργείο Πολιτισµού να αγοράσει τον χώρο
του ελαιοτριβείου, το οποίο ναι µεν µελλοντικά θα εξυπηρετήσει
το Αρχαιολογικό Μουσείο της Ελευσίνας, αλλά στο πλαίσιο της
«Πολιτιστικής Πρωτεύουσας» θα εξυπηρετήσει τις καλλιτεχνικές
εκδηλώσεις της «Πρωτεύουσας». Επίσης, το Υπουργείο Πολιτι-
σµού έχει δώσει µια τεράστια ώθηση στα έργα του αρχαιολογι-
κού χώρου, διότι και στον αρχαιολογικό χώρο θα φιλοξενηθούν
εκδηλώσεις της «Πολιτιστικής Πρωτεύουσας».

Το ίδιο ισχύει για την ευρύτερη ανάδειξη της πόλης σε µελέτη
που έχει γίνει από το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Και εδώ το
Υπουργείο Πολιτισµού έχει κουµπώσει απολύτως, ώστε να υπάρ-
ξει αναβάθµιση των εισόδων και γενικά της εικόνας της πόλης.

Επίσης, προσπαθούµε να επισπεύσουµε και την προγραµµα-
τική σύµβαση µεταξύ του ΟΑΕΔ, της Περιφέρειας Αττικής και
του Δήµου Ελευσίνας, µε αντικείµενο την αποκατάσταση των ερ-
γατικών κατοικιών της Ελευσίνας και τη µετατροπή τους σε πο-
λιτιστικό κέντρο.

Έχει πολλή δουλειά η Ελευσίνα. Η τριετία ήταν, πράγµατι, χα-
µένη. Οφείλουµε όλοι µαζί να αναπληρώσουµε τον χαµένο χρόνο
και γι’ αυτό σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί µου δώ-
σατε τη δυνατότητα να πούµε και να καταθέσουµε µερικά πράγ-
µατα που αφορούν στην Ελευσίνα. Εδώ είµαστε για να τα
ξαναπούµε αµέσως µόλις οριστικοποιηθούν και οι ηµεροµηνίες
από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλωστε, δυστυχώς, οι κρί-
σεις για το πόσο κακά πήγαινε η διοργάνωση της «Πολιτιστικής
Πρωτεύουσας» δεν αφορά στην Ελλάδα και την Κυβέρνηση,
αλλά την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους εµπειρογνώµονες, οι
οποίοι κατέθεσαν και την τελευταία τους έκθεση τον Δεκέµβρη
του 2019.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ ευχαριστώ και

τις δύο.
Θα κλείσουµε τη διαδικασία µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-

λάδας, το οποίο έχει δύο ερωτήσεις για το Υπουργείο Παιδείας
και Θρησκευµάτων.

Ξεκινούµε µε την τέταρτη µε αριθµό 839/22-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Την ανα-
γνώριση του ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών µεταπτυ-
χιακού επιπέδου (integrated master)».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τον νόµο Γαβρόγλου το 2017, στη διάταξη

αναφορικά µε την αναγνώριση του ενιαίου και αδιάσπαστου τίτ-
λου σπουδών µεταπτυχιακού επιπέδου, το integrated master, έχει
προκληθεί πολύ µεγάλη αναστάτωση στους αποφοίτους πανεπι-
στηµιακών σχολών εξωτερικού -Γεωπονικού, Μουσικών Σπου-
δών, Πληροφορικής, Πολιτικών Μηχανικών, Αρχιτεκτόνων, Μηχα-
νολόγων και άλλων ειδικοτήτων- ενώ στην πορεία προέκυψε πρό-
βληµα και µε τους αποφοίτους σχολών πανεπιστηµιακών τµηµά-
των της χώρας, όπως αυτής των Μουσικών Σπουδών του Ιονίου
Πανεπιστηµίου.

Τι ακριβώς έχει προκύψει; Πρώτον, δεν αναγνωρίζεται το inte-
grated master σε αποφοίτους µε τίτλους σπουδών από πανεπι-
στήµια εξωτερικού, ενώ υπάρχει η σχετική ισοτιµία αντιστοίχιση
και αναγνώριση των τίτλων σπουδών τους από το πρώην ΔΙΚΑ-
ΤΣΑ, πλέον ΔΟΑΤΑΠ. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα οι απόφοιτοι να
µην έχουν τα ίδια δικαιώµατα µε τους αποφοίτους των ισότιµων
τίτλων και να υπολείπονται σε προσόντα στις προκηρύξεις του
δηµοσίου.

Δεύτερον, στην πορεία προέκυψε και η αδικαιολόγητη καθυ-
στέρηση χορήγησης του integrated master, µε ευθύνη της Κυ-
βέρνησης, σε πανεπιστηµιακά τµήµατα της χώρας που πληρούν
προϋποθέσεις και αφορούν, όπως προείπα, τους αποφοίτους
του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών Ιονίου Πανεπιστηµίου, όταν
αντίστοιχα τµήµατα έχουν αναγνωριστεί εδώ και έναν χρόνο, µε

αποτέλεσµα να µην λαµβάνεται υπ’ όψιν το πτυχίο τους ως inte-
grated master στην κατάταξή τους για τους διορισµούς στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αφού ήδη έχουν
καταρτιστεί οι πίνακες του ΑΣΕΠ.

Για τους συγκεκριµένους αποφοίτους αντί να υπάρξει νοµο-
θετική ρύθµιση µεταγενέστερης υποβολής των εκκρεµών δικαιο-
λογητικών και προσµέτρησή τους αναδροµικά στις προκηρύξεις
του ΑΣΕΠ, το ζήτηµα αφήνεται στην εξέταση ενστάσεων από το
ίδιο το ΑΣΕΠ, το οποίο, ως µη νοµοθετικό όργανο, θα κληθεί να
αποφασίσει επί των ενστάσεων, εφαρµόζοντας αναγκαστικά τις
διατάξεις των ΦΕΚ.

Θα σας καταθέσω και στα Πρακτικά τη γνωµοδότηση του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους, 12 Νοέµβρη 2019, σαράντα δύο
σελίδων, η οποία είναι σαφής και λέει ότι «για λόγους ασφάλειας
δικαίου θα απαιτείτο η εισαγωγή ρητής σχετικής νοµοθετικής
πρόβλεψης». Ούτε αυτή λαµβάνεται στα υπ’ όψιν.

Η αντιµετώπιση και των δύο αυτών περιπτώσεων συνιστά
άδικη και ανισότιµη αντιµετώπιση τόσο των αποφοίτων ανάµεσα
στις διάφορες σχολές σε εθνικό επίπεδο όσο και των αποφοίτων
του εξωτερικού.

Ξέρετε ότι το ΚΚΕ έχει διαφωνήσει µε τον νόµο Γαβρόγλου,
όπως και πρόσφατα, µε το δικό σας νοµοσχέδιο, της Νέας Δη-
µοκρατίας. Τώρα βιώνουµε τα απόνερα των αντιεκπαιδευτικών
ρυθµίσεων στη βάση των κατευθύνσεων της Μπολόνια, που υπα-
γορεύει τη διεύρυνση της κατηγοριοποίησης πτυχίων και απο-
φοίτων, που αντικειµενικά οδηγούν -να το πω έτσι- στο σµπα-
ράλιασµα των εργασιακών δικαιωµάτων όλων των αποφοίτων,
αποσυνδέει ακόµα περισσότερο το πτυχίο από το επάγγελµα,
όπου όλοι θα ανταγωνίζονται για µια θέση εργασίας µε ισοπεδω-
µένα δικαιώµατα, θα είναι εγκλωβισµένοι σε συνθήκες ανασφά-
λιστης και κακοπληρωµένης δουλειάς στο όνοµα του µεταξύ
τους ανταγωνισµού.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα προτίθεται
να πάρει η Κυβέρνηση, ώστε να λυθούν οριστικά αυτές οι αδι-
κίες, πρώτον, για την πραγµατική και ουσιαστική ισοτιµία των
πτυχίων των αποφοίτων εξωτερικού, για τα οποία έχει αναγνω-
ριστεί µε υπεύθυνο κρατικό τρόπο ισοτιµία ή και αντιστοιχία µε
πτυχία integrated master;

Δεύτερον, να προσαρµοστούν αντίστοιχα οι µοριοδοτήσεις για
προσλήψεις και διαδικασίες εξέλιξης στο δηµόσιο και όπου αλ-
λού είναι απαιτητό.

Τρίτον, για την προσµέτρηση αναδροµικά στις προκηρύξεις
του ΑΣΕΠ των πτυχίων των µουσικών του Ιονίου ως integrated
master και την ισότιµη κατάταξή τους µε τους αποφοίτους µου-
σικών των άλλων πανεπιστηµίων.

Και τέλος, ζητάµε να παρθούν άµεσα µέτρα για να εξασφαλι-
στεί η πρόσβαση στο επάγγελµα, µε µοναδική προϋπόθεση το
πτυχίο, χωρίς επιπλέον κύκλους σπουδών, πιστοποιητικά και κα-
ταρτίσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Συντυχάκη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Βασίλειος Διγαλάκης.
Κύριε Διγαλάκη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία

λεπτά στη διάθεσή σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Καλησπέρα.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, έχει ουσιαστικά δύο σκέλη το ερώτηµά σας.

Θα απαντήσω και στα δύο. Θα ξεκινήσω πρώτα από το θέµα της
αναγνώρισης τίτλων σπουδών του εξωτερικού ως ενιαίου και
αδιάσπαστου τίτλου σπουδών integrated master.

Ήθελα να επισηµάνω αρχικά τις προϋποθέσεις αναγνώρισης
ισοτιµίας και αντιστοιχίας από το ΔΟΑΤΑΠ. Στην ερώτησή σας
κάνετε, θα έλεγα, το λογικό λάθος να θεωρήσετε ότι, αν κάποιος
τίτλος σπουδών του εξωτερικού έχει κριθεί ισότιµος και αντίστοι-
χος µε έναν τίτλο σπουδών του εσωτερικού, θα πρέπει αυτόµατα
να αναγνωρίζεται ως integrated master. Θα σας εξηγήσω τον
λόγο για τον οποίο αυτό δεν είναι σωστό.

Η αναγνώριση ισοτιµίας και αντιστοιχίας του ΔΟΑΤΑΠ δεν συ-
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νεπάγεται αυτόµατη αναγνώριση του τίτλου σπουδών του εξω-
τερικού ως integrated master και αυτό, για να το δείτε, πρέπει να
δείτε τα κριτήρια ισοτιµίας και αντιστοιχίας των τίτλων σπουδών
του εξωτερικού. Η ισοτιµία προβλέπεται ότι δίδεται, όταν η διάρ-
κεια σπουδών, η διαδικασία διδασκαλίας και µάθησης και οι όροι
αξιολόγησης, προαγωγής και αποφοίτησης των σπουδαστών
πληρούν τις απαιτήσεις των πανεπιστηµίων της χώρας µας.

Η αντιστοιχία προϋποθέτει την ισοτιµία και επιπλέον ότι ο εν-
διαφερόµενος θα έχει διδαχθεί και εξεταστεί επιτυχώς στα βα-
σικά -και τονίζω τη λέξη «βασικά»- µαθήµατα του οµοειδούς προ-
γράµµατος σπουδών της ηµεδαπής.

Αν δούµε τώρα τις προϋποθέσεις που προβλέπονται για τα κρι-
τήρια αναγνώρισης τίτλων σπουδών της ηµεδαπής ως integrated
master, είναι διαφορετικές. Δηλαδή, διάρκεια δέκα ακαδηµαϊκών
εξαµήνων, µαθήµατα για θεµελίωση στις βασικές επιστήµες -και
αυτά συνήθως δίνονται τον πρώτο και δεύτερο χρόνο- µαθήµατα
κορµού της ειδικότητας σε όλο το εύρος του γνωστικού αντικει-
µένου, συνήθως από το δεύτερο µέχρι το τέταρτο έτος, εµβά-
θυνση και εµπέδωση σε υψηλό επίπεδο γνώσεων -αυτά είναι
µαθήµατα επιλογής που συνήθως είναι µεταπτυχιακού επιπέδου
στα τελευταία έτη σπουδών- και τελευταία, εκπόνηση πτυχιακής
ή διπλωµατικής εργασίας, διάρκειας ενός τουλάχιστον ακαδη-
µαϊκού εξαµήνου.

Όλες αυτές οι προϋποθέσεις που ανέφερα δεν προβλέπονται
στις προϋποθέσεις αναγνώρισης ισοτιµίας και αντιστοιχίας. Η
εργασία αυτή προφανώς, αν κρίνει κανείς και τα υπόλοιπα κρι-
τήρια, δεν µπορεί να είναι απλά βιβλιογραφικού επιπέδου.

Τώρα, επιπλέον από αυτούς τους λόγους, τα κριτήρια αναγνώ-
ρισης ισοτιµίας και αντιστοιχίας του ΔΟΑΤΑΠ αφορούν στο
χρόνο έκδοσης της πράξης και µπορεί να µην καλύπτουν τα κρι-
τήρια του integrated master, γιατί το integrated master είναι κοι-
νός προπτυχιακός και µεταπτυχιακός τίτλος. Οι µεταπτυχιακοί
τίτλοι στο ΔΟΑΤΑΠ δεν αναγνωρίζονται ως αντίστοιχοι παρά
µόνο ως ισότιµοι και επιπλέον, πρέπει να εισαχθεί στη νοµοθεσία
του ΔΟΑΤΑΠ και ο τίτλος σπουδών του integrated master ο
οποίος δεν υπάρχει. 

Άρα, όλοι αυτοί οι λόγοι εξηγούν για ποιον λόγο δεν µπορεί
να γίνει αυτόµατη αναγνώριση ενός τίτλου σπουδών του εξωτε-
ρικού ως integrated master, αλλά απαιτούνται νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις οι οποίες είναι στην πρόθεσή µας να προχωρήσουµε σε
αυτές.

Για να µην πάρω τον χρόνο σας, θα απαντήσω στο δεύτερο
ερώτηµα στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τρία λεπτά κι εσείς στη διάθεσή σας

για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ κρατάω

αυτό που είπατε στο τέλος ότι πρόθεσή σας είναι να λυθεί µε νο-
µοθετική ρύθµιση και να λυθεί όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

Κατάλαβα, όµως, και κάτι άλλο. Κατάλαβα ότι ήδη έχουµε µπει
σε µία εποχή πολυκατηγοριοποιηµένων πτυχίων. Αυτή είναι η
ουσία. Διότι αυτοί οι άνθρωποι ξόδεψαν, πήγαν στο εξωτερικό
για δικούς τους λόγους, αποφοίτησαν. Από εκεί αναγνωρίζεται
το integrated master, δεν αναγνωρίζεται στην Ελλάδα και προ-
φανώς τους βάλατε σε µια τέτοιου είδους κατηγοριοποίηση,
όταν οι τετραετείς σπουδές στην Ελλάδα αυτοµάτως µετατρά-
πηκαν σε πενταετείς. 

Αυτά τα προβλήµατα εσείς τα γνωρίζετε εξ’ αρχής. Έτσι δεν
είναι; Οι µεν πτυχιούχοι του εξωτερικού κινητοποιήθηκαν απευ-
θείας, άµεσα από το 2018 έως και σήµερα µε αλλεπάλληλα υπο-
µνήµατα, εξώδικα, συνεχείς κλήσεις προς το Υπουργείο. Εσείς
πολλές φορές αρνηθήκατε να τους δείτε στο γραφείο σας. Θα
µου πείτε το πρόβληµα είχε προκληθεί από την κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ η οποία και νοµοθέτησε. Αυτό όντως ισχύει. Οι ευθύνες,
όµως, βαρύνουν και τους δυο σας ότι εδώ και τρία χρόνια δεν
έχει λυθεί το πρόβληµα. Αυτό είναι το θέµα. Απλά το προκάλεσε
ο ΣΥΡΙΖΑ, εσείς το διαιωνίζετε. Δηλαδή «από τον Άννα στον
Καϊάφα».

Το Υπουργείο το παρέπεµψε στον ΔΟΑΤΑΠ. Ο ΔΟΑΤΑΠ τον
Νοέµβρη του 2018 µε οµόφωνη απόφασή του το επιστρέφει στην
κυβέρνηση λόγω µη δικαιοδοσίας για να προβεί σε σχετική νο-

µοθετική ρύθµιση η κυβέρνηση. Και δύο µήνες µετά, Γενάρη του
2019, το Υπουργείο ξαναπετάει το µπαλάκι στον ΔΟΑΤΑΠ. Τον
Ιούλιο του 2019, παραµονές εκλογών τότε, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
απαντά στην εξώδικη καταγγελία των πτυχιούχων ότι θα προβεί
σε ενέργειες προκειµένου να λυθεί το θέµα. Πάλι τίποτα. 

Είχαµε και µια κατ’ ιδίαν συζήτηση πριν από ένα χρόνο και τότε
µου είχατε απαντήσει αυτό ακριβώς που απαντήσατε και τώρα,
ότι όντως αυτή η περίπτωση πρέπει να λυθεί µε νοµοθετική ρύθ-
µιση. Έχει περάσει, όµως, ένας χρόνος. Τώρα το ξαναλέτε. Εύ-
χοµαι αυτό να γίνει όχι µετά από ένα-δύο χρόνια, να γίνει άµεσα,
ώστε να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα. Είχαµε καταθέσει και σχε-
τική ερώτηση φυσικά τον Γενάρη του 2020 η οποία δεν απαντή-
θηκε. 

Και χωρίς να έχει λυθεί αυτή η εκκρεµότητα προχωρήσατε
στην προκήρυξη 3Α/2019 εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και της
γενικής αγωγής για µόνιµο διορισµό, µε αποτέλεσµα αυτοί οι άν-
θρωποι να παίρνουν είκοσι µόρια λιγότερα έναντι των συναδέλ-
φων τους των ελληνικών πανεπιστηµίων που τους αποδόθηκε το
integrated master σε αναδροµική ισχύ. 

Το αποτέλεσµα είναι οι πτυχιούχοι του εξωτερικού, πολλοί από
τους οποίους εργάζονται στη δηµόσια εκπαίδευση ως αναπλη-
ρωτές, αλλά και ως µόνιµοι εκπαιδευτικοί σε όλες τις βαθµίδες,
ενώ έχουν την πράξη ισοτιµίας ή και αντιστοιχίας αναγνώρισης
από τον ΔΟΑΤΑΠ, χάνουν αυτά τα είκοσι µόρια που αντιστοιχούν
σε δυόµισι χρόνια προϋπηρεσίας και πληρούν τις προϋποθέσεις
για µόνιµο διορισµό, ενώ όσοι είναι ήδη µόνιµοι χάνουν τη βαθ-
µολογική τους εξέλιξη. 

Αντίστοιχες τραγελαφικές τώρα καταστάσεις έχουν προκύψει
µε τους πτυχιούχους των µουσικών σπουδών του Ιονίου Πανεπι-
στηµίου. Είπατε θα µου απαντήσετε σε λίγο. Απλά να πω ότι οι
άνθρωποι αυτοί ταλαιπωρήθηκαν εδώ και δέκα µήνες για να τους
αναγνωρίσετε το integrated master και την προσµέτρηση των µο-
ρίων στους προσωρινούς πίνακες του ΑΣΕΠ για τις προσλήψεις
ως αναπληρωτές για το νέο σχολικό έτος. 

Το Ιόνιο Πανεπιστήµιο έγκαιρα σας είχε στείλει σχετικό αίτηµα
για αναγνώριση, απ’ ό,τι γνωρίζω, στις 5-8-2019 κι ενώ τους εί-
χατε υποσχεθεί ότι θα λυθεί το θέµα τους, εσείς απ’ ό,τι καταλα-
βαίνω το αγνοήσατε. Μέσα στα Χριστούγεννα, όµως, δηλαδή πέ-
ντε µήνες µετά, δηµοσιεύετε προκήρυξη του ΑΣΕΠ την 1ΓΕ/
2019. Τους αναγνωρίσατε, βέβαια, το µάστερ τέσσερις µήνες
µετά τη λήξη της προθεσµίας των αιτήσεων για την προκήρυξη
του ΑΣΕΠ, χωρίς όµως να τους έχετε αναγνωρίσει αναδροµικά
το δικαίωµα να προστεθεί αυτή η αναγνώριση στις αιτήσεις που
ήδη είχαν κάνει. 

Αντιλαµβάνεστε ότι όλα αυτά τώρα είναι αδικαιολόγητα. Είναι
ανήκουστα. Δηλαδή, µε προκηρύξεις του ΑΣΕΠ, µετά από τόσο
χρονικό διάστηµα καθηλωµένοι οι άνθρωποι και να περιµένουν
µε αγωνία για να δουν τι θα γίνει, αντιλαµβάνεστε ότι ζούνε µία
απίστευτη ταλαιπωρία. Κι όχι τίποτα άλλο, µπαίνουµε και σε µια
διαδικασία κοινωνικού αυτοµατισµού. Γιατί οι µεν έτσι κι όχι και
οι άλλοι έτσι, ενώ έχουν κι αυτοί τα δικαιώµατα προκειµένου να
αναγνωριστεί το integrated master. 

Η ουσία είναι –και να κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- ότι η κα-
τηγοριοποίηση πανεπιστηµίων, πτυχίων και αποφοίτων εντάσσε-
ται σε µια γενικότερη ευρωενωσιακή στρατηγική που εφάρµοσε
και η προηγούµενη κυβέρνηση µε τη λεγόµενη κινητικότητα, τη
διαδικασία αντιστοίχισης προσόντων, που πολυκατηγοριοποιεί
πτυχία, τα αποσυνδέει ακόµα περισσότερο από το επάγγελµα κι
όλα αυτά προς χάριν της ιδιωτικοποίησης της λειτουργίας των
πανεπιστηµίων. 

Αυτό τώρα επεκτείνεται και στους εκπαιδευτικούς. Δεν είναι,
δηλαδή, µόνο στο επίπεδο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Επε-
κτείνεται και στους εκπαιδευτικούς. Αυτός που σπουδάζει, δη-
λαδή, δεν έχει εξασφαλισµένη πρόσβαση στο επάγγελµα που
αντιστοιχεί στις σπουδές του και τη δουλειά µε πλήρη δικαιώ-
µατα σε αυτό κατοχυρωµένη µε τη λήψη του πτυχίου. 

Θα σας καλούσαµε, για άλλη µια φορά, αφ’ ενός να προχωρή-
σετε άµεσα στην επίλυση του θέµατος των πτυχίων των αποφοί-
των του εξωτερικού, καθώς επίσης και των µουσικών σπουδών
του Ιονίου Πανεπιστηµίου αναδροµικά να τους δώσετε το δι-
καίωµα να κάνουν συµπληρωµατικά χαρτιά, έτσι ώστε να τύχουν
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των ευνοϊκών ρυθµίσεων σε σχέση µε τις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Συντυχάκη. 
Κύριε Υπουργέ, µισό λεπτό σας παρακαλώ για να κάνω µία

ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργα-

σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών και
Επικρατείας κατέθεσαν στις 29-6-2020 σχέδιο νόµου: «Εταιρική
διακυβέρνηση ανωνύµων εταιρειών, σύγχρονη αγορά κεφα-
λαίου, ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ)
2017/828 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,
µέτρα προς εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) 2017/1131 και άλλες
διατάξεις». 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας. Σας ευ-
χαριστώ πολύ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, αναφέρατε ότι έναν χρόνο πριν
είχατε συζητήσει αυτά τα θέµατα µαζί µου. Προφανώς, έναν
χρόνο πριν εγώ δεν ήµουν καν Βουλευτής ούτε καν Υφυπουργός
Παιδείας.

Όµως, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι πραγµατικά έχουµε τα
απόνερα του ΣΥΡΙΖΑ τα οποία είναι δύσκολα, ειδικά στην παιδεία
και στην τριτοβάθµια. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν ισχύει αυτό. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Θα σας παρακαλέσω, όµως, να µην πείτε ποτέ ξανά
ότι δεν δέχοµαι κάποιους στο γραφείο µου. Έχω δεχτεί και τους
συγκεκριµένους εκπροσώπους πτυχιούχων του εξωτερικού.
Όλοι στα πανεπιστήµια ξέρουν ότι το τηλέφωνό µου και το γρα-
φείο µου είναι πάντα ανοιχτά και δεν δέχοµαι µε τίποτα ότι δεν
βλέπω κάποιους για να ακούσω τα αιτήµατά τους. 

Τώρα θέλω να αναφερθώ στο δεύτερο θέµα το οποίο άφησα
στην πρωτολογία µου και αφορά το Τµήµα Μουσικών Σπουδών
του Ιονίου Πανεπιστηµίου. Κατ’ αρχάς, αναφέρεστε στη διάκριση
που υπάρχει µε τα άλλα δύο Τµήµατα Μουσικών Σπουδών συγ-
κεκριµένα του ΕΚΠΑ και του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου. 

Εδώ, όµως, ήθελα να τονίσω για τα δύο αυτά τµήµατα τα εξής:
Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ πήρε απόφαση Συγκλή-
του που ξεκινάει τη διαδικασία για αίτηµα αναγνώρισης ως inte-
grated master τον Οκτώβριο του 2017. Η απόφαση αναγνώρισης
εκδόθηκε τον Σεπτέµβριο του 2018, δηλαδή έντεκα µήνες µετά.
Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών του Αριστοτελείου έλαβε από-
φαση Συγκλήτου για να αναγνωριστεί το δίπλωµα ως integrated
master τον Δεκέµβριο του 2018. Η απόφαση αναγνώρισης εκδό-
θηκε τον Μάιο του 2019. 

Τώρα το Τµήµα Μουσικών Σπουδών του Ιονίου ξεκίνησε αυτή
τη διαδικασία πολύ αργότερα, για τους δικούς του λόγους, δεν
το κατακρίνω. Μπορεί να έκρινε ότι δεν ήταν ώριµο ή ότι δεν συµ-
φωνούσε ή οτιδήποτε. Πήρε, λοιπόν, την απόφαση Συγκλήτου
δύο χρόνια µετά το ΕΚΠΑ και έναν χρόνο µετά το Αριστοτέλειο,
δηλαδή τον Ιούλιο του 2019 και υπέβαλλε το αίτηµα στο Υπουρ-
γείο τον Αύγουστο του 2019. 

Η απόφαση αναγνώρισης εκδόθηκε περίπου σε αντίστοιχο
χρόνο µε αυτόν του ΕΚΠΑ, τον Ιούνιο του 2020. Όντως υπήρξε
καθυστέρηση, αλλά για θέµατα αναρµοδιότητας. Είχε γίνει ένα
λάθος και αν αυτό το κρατούσαµε σε µια σύνθετη διοικητική
πράξη, θα κινδύνευε το αποτέλεσµα όλης της πράξης. 

Όµως, το ουσιαστικό είναι ο διαγωνισµός του ΑΣΕΠ, όπως σω-
στά επισηµαίνετε. Έχει ήδη διευκρινίσει η Υπουργός ότι για το
θέµα αυτό έχει γίνει εισήγηση στο ΑΣΕΠ, προκειµένου όταν εκ-
κρεµούν δικαιολογητικά χωρίς ευθύνη των υποψηφίων, αυτά να
γίνονται αποδεκτά σε µεταγενέστερο στάδιο. Εποµένως η διαδι-
κασία αυτή της υποβολής των δικαιολογητικών θα γίνει µετά
τους προσωρινούς πίνακες, πριν την έκδοση των οριστικών. Εδώ
θα σας πω ότι αν χρειαστεί, θα γίνει και νοµοθετική ρύθµιση για
το θέµα αυτό, προκειµένου να πάρουν τα µόρια οι απόφοιτοι του
Τµήµατος Μουσικών Σπουδών του Ιονίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε Υφυπουργέ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει µια
παρεξήγηση …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Συντυχάκη, µε
φέρνετε σε δύσκολη θέση. Είναι εκτός διαδικασίας αυτό. Πρό-
κειται γι’ αυτό που είπε στην αρχή ο Υφυπουργός;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, αν µου επιτρέπετε θα
ήθελα τον λόγο για να λυθεί η παρεξήγηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εδώ έχετε δίκιο. Αν
δεν συµβαίνει έτσι, έχετε δίκιο.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ.
Εγώ ανέλυσα ένα συγκεκριµένο ιστορικό µέσα στο οποίο εν-

τασσόταν και η συγκεκριµένη αναφορά που έκανα κατ’ ιδίαν στον
Υπουργό. Αυτό έγινε πριν από έναν χρόνο, πριν από δέκα, πριν
από εννέα µήνες; Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορώ να πω µε σι-
γουριά. Όµως, αυτή η συνάντηση ήταν εδώ και µάλιστα στο ση-
µείο που είστε, κύριε Υπουργέ. Έγινε αυτή η συνάντηση και
αναφέρθηκα στο συγκεκριµένο πρόβληµα και ο Υπουργός απάν-
τησε και νοµίζω ότι απάντησε θετικά τότε, οπότε αυτό δεν είναι
κάτι που πρέπει να τον θίγει. Αυτή η συζήτηση έγινε. Τώρα, αν
ήταν στον έναν χρόνο πριν ή στους οκτώ ή στους εννέα µήνες,
δεν θα κολλήσουµε εκεί. Το λέω αυτό για να λυθεί η όποια πα-
ρεξήγηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πάντως εκείνο που
έχω να πω είναι ότι ο Υφυπουργός όντως έχει ανοιχτή την πόρτα
του και σηκώνει το τηλέφωνό του. Αυτό το ξέρω πολύ καλά.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 842/22-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµεση επίλυση
των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής µε τη διεξαγωγή της εξεταστικής».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Το ζήτηµα είναι εξαιρετικά σοβαρό όσο και επίκαιρο. Αφορά

την εξεταστική των φοιτητών και συγκεκριµένα την εξεταστική
των φοιτητών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, που είναι το
πανεπιστήµιο που προήλθε από τη συγχώνευση των ΤΕΙ Αθήνας
και Πειραιά πριν από δύο περίπου χρόνια.

Δεν έφτανε η ταλαιπωρία των φοιτητών, όπως και όλου του
λαού βεβαίως µε την πανδηµία του κορωνοϊού και την καραντίνα,
αλλά εν πάση περιπτώσει αυτοί οι φοιτητές –επικεντρώνοµαι ει-
δικά στους φοιτητές του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής- αντι-
µετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα µε την εξεταστική τους, η
οποία αυτήν τη στιγµή που µιλάµε εξελίσσεται. 

Όπως καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ, αυτό γεµίζει µε άγχος
και ανασφάλεια τα παιδιά και θα προσέθετα ότι δηµιουργεί και
οικονοµικά προβλήµατα, γιατί σήµερα δεν είναι η εποχή για να
παρατείνει κανείς τις σπουδές του µε ό,τι συµβαίνει στην κοινω-
νία, µε την ανεργία, µε όλα τα οικονοµικά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν οι οικογένειες. 

Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής ανακοίνωσε το πρόγραµµα
της εξεταστικής -και για να είµαι πιο σαφής της τηλε-εξεταστι-
κής- το οποίο θα διαρκέσει τρεις µόνο εβδοµάδες και µέσα σ’
αυτόν τον πολύ λίγο χρόνο θα πρέπει οι φοιτητές να προετοιµα-
στούν για να δώσουν τα µαθήµατά τους. Εν τω µεταξύ δεν
υπήρξε και έγκαιρη ειδοποίηση. Μιλάµε τώρα για ένα ίδρυµα στο
οποίο υπάρχει ένας πολύ µεγάλος αριθµός φοιτητών ο οποίος
εργάζεται παράλληλα µε τις σπουδές του, ώστε να ανταποκριθεί
στο κόστος των σπουδών το οποίο, όπως όλοι ξέρουν, είναι πολύ
υψηλό στη χώρα µας. 

Υπάρχουν, όµως, και άλλα προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Δεν
είναι καθόλου αυτονόητο ότι κάθε φοιτητής και κάθε φοιτήτρια
διαθέτει όλον τον απαραίτητο τεχνικό εξοπλισµό, ώστε να αντα-
ποκριθεί στις ανάγκες αυτής της τηλε-εξεταστικής. Δεν είναι κα-
θόλου αυτονόητο, δηλαδή, ότι αυτοί οι φοιτητές διαθέτουν τον
ηλεκτρονικό υπολογιστή που πρέπει να διαθέτουν µε όλα τα τε-
χνικά µέσα ή αν διαθέτουν την κατάλληλη σύνδεση ίντερνετ για
να µπορέσουν να παρακολουθήσουν και να συµµετέχουν σ’
αυτήν την τηλε-εξεταστική.

Οι φοιτητές µε τους συλλόγους του αρκετές φορές κινητοποι-
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ήθηκαν, πήγαν στις πρυτανείες, στις σχολές, στα τµήµατα και
µέχρι τώρα δεν έχουν πάρει απάντηση. Υπάρχει µεγάλη αγωνία
και µεγάλη αναστάτωση ειδικά στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττι-
κής. Μεταφέρουµε την αγωνία και τα αιτήµατά τους προς εσάς,
προς το Υπουργείο και τον αρµόδιο Υφυπουργό κ. Διγαλάκη.

Σας ζητάµε, λοιπόν, να µας πείτε τι µέτρα θα πάρετε για να
υπάρξει παράταση στην τηλε-εξεταστική, της οποίας τα περιθώ-
ρια, µε τον τρόπο που γίνεται, είναι ασφυκτικά. Πρέπει το Υπουρ-
γείο να µεριµνήσει ώστε να δοθεί όλος ο απαραίτητος τεχνικός
εξοπλισµός στους φοιτητές που δεν τον διαθέτουν και να ανοί-
ξουν τα κέντρα υπολογιστών που διαθέτουν τα πανεπιστήµια. 

Για να µας καταλάβουν όσοι παρακολουθούν, θα πω ότι τα
κέντρα υπολογιστών είναι τα κέντρα που προορίζονται για την
κοινή χρήση των φοιτητών, γι’ αυτούς που δεν έχουν αυτά τα
µέσα. Επίσης πρέπει να προστατευθούν και τα προσωπικά δεδο-
µένα των φοιτητών. Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου σ’ αυτό.
Να γίνει µια διπλή εξεταστική τον Σεπτέµβριο για όλους τους φοι-
τητές, ώστε να αντιµετωπιστούν όλα τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Δελή.

Ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειος Δι-
γαλάκης θα απαντήσει στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συνα-
δέλφου.

Κύριε Διγαλάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Δελή, χαίροµαι ιδιαίτερα για την επίκαιρη ερώ-

τηση που µου κάνετε, γιατί είναι η πρώτη φορά που συζητάµε
στη Βουλή το θέµα αυτού του ακαδηµαϊκού εξαµήνου που βαίνει
προς την ολοκλήρωσή του. 

Πραγµατικά τα πανεπιστήµιά µας κατάφεραν έναν άθλο. Μέσα
σ’ αυτές τις συνθήκες της πανδηµίας προσαρµόστηκαν πάρα
πολύ γρήγορα και δόθηκαν οι εξετάσεις εξ αποστάσεως µε πάρα
πολύ µεγάλη επιτυχία. Πάνω από 96% των εξετάσεων των µαθη-
µάτων δόθηκαν µέσω του διαδικτύου. 

Θέλω πραγµατικά να συγχαρώ όλη την ακαδηµαϊκή κοινότητα,
τις διοικήσεις των πανεπιστηµίων και το διδακτικό προσωπικό
που µπόρεσαν και οργάνωσαν την εξ αποστάσεως διδασκαλία
σε τόσο σύντοµο χρόνο, αλλά και τους φοιτητές µας οι οποίοι
αγκάλιασαν την εξ αποστάσεως διδασκαλία, µε αποτέλεσµα να
είµαστε αυτήν τη στιγµή σε θέση να πούµε ότι το εξάµηνο δεν
χάθηκε, ότι ολοκληρώνεται, ότι γίνονται οι εξετάσεις και ότι οι
φοιτητές µας βγαίνουν αλώβητοι απ’ αυτήν την περιπέτεια και
ότι το πανεπιστήµιό µας έχει κερδίσει πολλά απ’ αυτήν τη δοκι-
µασία. 

Όσον αφορά την οργάνωση της εξεταστικής στα πανεπιστή-
µια, δώσαµε τη δυνατότητα στα πανεπιστήµια, πέραν των κλασι-
κών µεθόδων εξέτασης, να εξετάσουν τους φοιτητές και µε εξ
αποστάσεως µεθόδους. Γιατί το κάναµε αυτό; Από τη στιγµή που
η διδασκαλία του εξαµήνου ολοκληρώθηκε µε µεθόδους εξ απο-
στάσεως και πολλές δεκάδες, αν όχι εκατοντάδες χιλιάδες φοι-
τητών παρέµειναν στους τόπους καταγωγής τους, µακριά από
τα πανεπιστήµια, καταλαβαίνετε ότι θα ήταν παράλογο να ζητή-
σουµε να µετακινηθούν για να πάνε στα πανεπιστήµια να εξετα-
στούν διά ζώσης. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, πώς το κάναµε αυτό; Πήραµε µια υπουργική από-
φαση η οποία έλεγε στα πανεπιστήµια το εξής: «Εφόσον επιλέ-
ξετε να δώσετε εξετάσεις και µε εξ αποστάσεως µεθόδους, τότε
θα πρέπει να προσέξετε δύο πράγµατα. Το ένα είναι να πάρετε
µια απόφαση Συγκλήτου, η οποία θα περιγράφει µε ποιον τρόπο
κατοχυρώνεται και διασφαλίζεται το αδιάβλητο της εξέτασης και
–δεύτερον- τι µέτρα λαµβάνετε για την προστασία προσωπικών
δεδοµένων». Αυτές τις αποφάσεις, οι οποίες ήταν αναλυτικότα-
τες και στην περίπτωση του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής,
είχαν την υποχρέωση να τις αναρτήσουν στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» για να
έχουµε διαφάνεια και να τις κοινοποιήσουν στο Υπουργείο και
στην εθνική αρχή. 

Αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας κάποιες καταγγελίες
φοιτητών οι οποίες θα έλεγα ότι είναι αόριστες, αλλά θα σταθώ
στον τρόπο µε τον οποίον το εξειδικεύετε. 

Ζητάτε παράταση της εξεταστικής και διπλή εξέταση τον Σε-

πτέµβριο. Δεν θα κρυφτώ πίσω από το αυτοδιοίκητο, αν και το
ακαδηµαϊκό ηµερολόγιο είναι αρµοδιότητα της Συγκλήτου του
πανεπιστηµίου στα πλαίσια του αυτοδιοίκητου, αλλά θα σας πω
την άποψή µου: Έχουµε καλλιεργήσει τη λάθος εντύπωση ότι τα
πανεπιστήµια είναι εξεταστικά κέντρα. Έχουµε καταντήσει οι εξε-
τάσεις στα πανεπιστήµια, οι εξεταστικές του Ιανουαρίου, του Ιου-
νίου, του Σεπτεµβρίου, να καταλαµβάνουν πολύ µεγάλο µέρος
του ακαδηµαϊκού ηµερολογίου.

Τα πανεπιστήµιά µας δεν είναι εξεταστικά κέντρα, κύριε Δελή.
Οι εξετάσεις είναι για να πιστοποιούν τη γνώση του φοιτητή η
οποία πιστοποιείται και σε όλη τη διάρκεια του εξαµήνου. Ο φοι-
τητής είναι στο πανεπιστήµιο για να µάθει και θα αξιολογηθεί
καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαµήνου. 

Εποµένως είµαστε τελείως αντίθετοι σε αυτό το θέµα. Το είχα
αντιµετωπίσει πάρα πολλές φορές στη θητεία µου ως πρύτανης.
Φροντίζαµε οι εξετάσεις να έχουν σύντοµο χρονικό διάστηµα και
να έχουµε το απαιτούµενο διάστηµα για τη διδασκαλία γιατί αυτό
προέχει στο πανεπιστήµιο. Βρίσκεται στο πανεπιστήµιο ο φοιτη-
τής για να µάθει και όχι για να δίνει εξετάσεις.

Όσον αφορά τη διπλή εξεταστική του Σεπτεµβρίου θα προ-
σθέσω εδώ ότι δεν γνωρίζουµε ποιες θα είναι οι επιδηµιολογικές
συνθήκες τον Σεπτέµβριο για να πούµε ότι χρειάζεται να πάµε
σε διπλή εξεταστική ή δεν χρειάζεται και οι εξετάσεις δίνονται
κανονικά στο πανεπιστήµιο. Έχω αφήσει κάποια αναπάντητα
ερωτήµατα. Θα τα απαντήσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υφυπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι η τελευταία ερώτηση έτσι και αλλιώς,

κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι σύντοµος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εντάξει, θα σας δώσω

χρόνο, µην στεναχωριέστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος και να

µη φλυαρήσω.
Κοιτάξτε, ο κύριος Υπουργός άνοιξε τη συζήτηση, το ζήτηµα

της εξ αποστάσεως διδασκαλίας στα πανεπιστήµια, η οποία συ-
νέβη έτσι και αλλιώς. Ξέρετε, όµως, πολύ καλά ότι δεν µπορεί να
αντικαταστήσει εξ ολοκλήρου την πανεπιστηµιακή διαδικασία.
Υπάρχουν τα εργαστήρια τα οποία δεν µπορούν να γίνουν µε την
τηλεκπαίδευση. 

Δεν λέµε εµείς ότι δεν είναι ένα βοηθητικό εργαλείο η τηλεκ-
παίδευση, αλλά όµως, δεν µπορεί να αντικαταστήσει, όπως εί-
παµε, το σύνολο της πανεπιστηµιακής διδασκαλίας.

Η εξεταστική µπορεί να γίνει µε δυο-τρεις τρόπους. Δηλαδή
µπορεί να γίνει ως τηλεξεταστική, µπορεί να γίνει µε την προφο-
ρική εξέταση ή µπορεί να γίνει και µε µια γραπτή εργασία. Οι φοι-
τητές, απ’ όσο γνωρίζουµε, δεν αποκλείουν καµµία από αυτές τις
τρεις επιλογές εφόσον διαθέτουν κατ’ αρχάς τα τεχνικά µέσα ή
τον απαραίτητο χρόνο. Γιατί δεν µπορεί να ζητάς από έναν φοι-
τητή να σου παραδώσει µία εργασία µέσα σε µία εβδοµάδα και
δέκα ηµέρες. Καταλαβαίνετε ότι θα πρέπει τα χρονοδιαγράµ-
µατα να ανοίξουν λίγο. Γι’ αυτό και το πρώτο αίτηµα που βάζουµε
και το βάζουν και τα παιδιά και οι φοιτητές είναι να δοθεί µία πα-
ράταση. Και δεν µιλάµε για καµµιά τεράστια παράταση, για µια
εβδοµάδα παράταση µιλάµε στην εξεταστική.

Δεν µπορεί δηλαδή, οι φοιτητές να κινητοποιούνται, και µε
συγχωρείτε, να ακούν, όπως άκουγαν πριν από διακόσια χρόνια
οι Γάλλοι τη Μαρία Αντουανέτα να τους λέει «αν δεν έχετε να
φάτε, φάτε παντεσπάνι», να τους λένε οι υπεύθυνοι «αφού δεν
έχετε τα τεχνικά µέσα ας µην εξεταστείτε». Δεν είναι απάντηση
αυτή σήµερα. Δεν έχουν κάποια παιδιά τα τεχνικά µέσα, τι να κά-
νουµε; Θα πρέπει, λοιπόν, και το πανεπιστήµιο το ίδιο να ανοίξει
το κέντρο των υπολογιστών και το Υπουργείο να αναλάβει τις ευ-
θύνες του.

Είπατε για τις αόριστες καταγγελίες. Με συγχωρείτε, κύριε
Υπουργέ, είναι πάρα πολύ συγκεκριµένες οι καταγγελίες. Υπάρ-
χει µεγάλος αριθµός φοιτητών στη Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας
και Πρόνοιας, στη ΣΕΥΠ, που έχει αποκλειστεί εξ αυτού του
λόγου από την τηλεξεταστική. Τώρα τι να πούµε; Να πούµε ονό-
µατα, δηλαδή; Είναι µεγάλος ο αριθµός. 

Και µάλιστα σε αρκετές σχολές και σε αυτό το πανεπιστήµιο
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οι φοιτητές ρωτήθηκαν «συµφωνείτε µε αυτούς τους όρους;»,
δηλαδή όποιος δεν έχει τα µέσα να αποκλείεται από τη διαδικα-
σία; Και όσοι φοιτητές έκαναν το λάθος να πουν ότι δεν συµφω-
νούν, επειδή δεν είχαν τα τεχνικά µέσα, αποκλείστηκαν.

Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορούν επίσης τα παιδιά να εναπο-
θέτουν τις ελπίδες τους σε εκείνους τους καθηγητές οι οποίοι
δείχνουν µια καλή διάθεση να βοηθήσουν τα παιδιά σε αυτές τις
έκτακτες συνθήκες µε µια προφορική εξέταση. Δεν το κάνουν
όλοι.

Εν πάση περιπτώσει, δόθηκε µια παράταση, να πούµε εδώ, απ’
ό,τι µάθαµε, τις τελευταίες ηµέρες. Έχει είκοσι επτά τµήµατα το
Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής και δόθηκε παράταση µόνο στο
ένα από τα είκοσι επτά, µια παράταση πέντε ηµέρων. Γιατί να µη
δοθεί σε όλα τα τµήµατα, να ανασάνουν, να πάρουν λίγο κουρά-
γιο και τα παιδιά, να διαβάσουν, να προετοιµαστούν λίγο καλύ-
τερα;

Ήθελα να κάνω και ένα σχόλιο για τα προσωπικά δεδοµένα,
γιατί είπα ότι θα το αναφέρω. Στο Τµήµα Λογιστικής –το αναφέ-
ρουµε και στην ερώτηση- θα ζητήσουν ορισµένοι καθηγητές, όχι
όλοι, δεν το κάνουν όλοι, από τους φοιτητές να κατεβάσουν ένα
πρόγραµµα το οποίο επιτρέπει στον επιτηρητή να βλέπει τι αρ-
χεία υπάρχουν στον προσωπικό υπολογιστή του εξεταζόµενου.
Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά αυτό δεν µπορεί να γίνει δεκτό.
Είναι πολύ σοβαρό αυτό το ζήτηµα. 

Και βεβαίως πρέπει να ξέρετε, φαντάζοµαι το γνωρίζει το
Υπουργείο, ότι αρκετές φορές όταν πέφτουν πάρα πολλοί φοι-
τητές το σύστηµα γονατίζει από την υπερφόρτωση και δεν λει-
τουργεί. Είναι πολύ πρακτικά ζητήµατα. Δεν νοµίζουµε ότι ζητάµε
τον ουρανό µε τ’ άστρα. Ζητάµε και ζητάνε και οι φοιτητές µια
µικρή παράταση και µια βοήθεια στα παιδιά να µπορέσουν να
ολοκληρώσουν την εξεταστική τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Δελή.
Τον λόγο έχει ο κ. Διγαλάκης για τρία λεπτά επίσης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Δελή, αναφέρατε ότι ζήτησε το πανεπιστήµιο
συµφωνία του φοιτητή για το αν συµφωνεί να εξεταστεί µε αυτές
τις µεθόδους και µιλήσατε για αποκλεισµό.

Επειδή είδα την απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου
Δυτικής Αττικής, δεν το αναφέρει πουθενά. Αναφέρει αν συµφω-
νεί ο φοιτητής να ταυτοποιηθεί µε τη µέθοδο που αναφέρεται
στην απόφαση της συγκλήτου και η οποία είναι αναρτηµένη στο
«ΔΙΑΥΓΕΙΑ» ακριβώς όπως είπα στην πρωτολογία µου για την
προστασία της όλης διαδικασίας. 

Εποµένως δεν ερωτάται ο φοιτητής αν συµφωνεί µε την εξ
αποστάσεως εξέταση, αλλά αν συµφωνεί µε τον τρόπο ταυτο-
ποίησης και µάλιστα του δίνει εναλλακτικές, αν θυµάµαι καλά, αν

δεν συµφωνήσει να εξεταστεί µε άλλον τρόπο. Εποµένως δεν
υπάρχει κανένας αποκλεισµός.

Όσον αφορά τις ανοικτές αίθουσες για ηλεκτρονικούς υπολο-
γιστές ναι, έχετε δίκιο. Και µάλιστα το είχαµε προβλέψει στην
υπουργική απόφαση του εκδώσαµε στις αρχές Μαΐου ότι από 25
Μαΐου, που θα επανερχόταν η λειτουργία των εργαστηρίων και
των κλινικών και στη συνέχεια της εξεταστικής, τα πανεπιστήµια
µπορούν να ανοίξουν και άνοιξαν τις αίθουσες υπολογιστών,
προκείµενου όσοι φοιτητές το χρειάζονται να πάνε σε αυτές τις
αίθουσες και να εξεταστούν µε τους κοινόχρηστους υπολογι-
στές.

Τώρα στο συγκεκριµένο πανεπιστήµιο, στο ΠΑΔΑ, σύµφωνα
µε τη µέθοδο εξέτασης που έχει επιλέξει και µε την απάντηση
που έδωσε και ο πρύτανης αρκεί ένα κινητό τηλέφωνο τύπου
smart phone για να συµµετέχει στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Ήθελα, όµως, να κλείσω πηγαίνοντας στο γενικότερο θέµα της
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση
σωστά είπατε δεν µπορεί να αντικαταστήσει την εκπαίδευση µε
φυσική παρουσία, αλλά αυτό που µπορεί να κάνει και πρέπει να
κάνει είναι να συµπληρώσει την παραδοσιακή διδασκαλία.

Ξέρετε, το πανεπιστήµιο είναι ένας χώρος όπου το πρόγραµµα
του κάθε φοιτητή του δίνει τη δυνατότητα να το διαµορφώνει ο
ίδιος µε βάση τα ενδιαφέροντά του και την εξειδίκευση που θέλει
να πάρει. Εποµένως, είναι φυσικό ότι, για παράδειγµα, σε ένα
ωρολόγιο πρόγραµµα ενός φοιτητή µπορεί να έχεις µαθήµατα
που επικαλύπτονται. Άρα, οι µέθοδοι εξ αποστάσεως και η χρήση
ηλεκτρονικών µεθόδων έρχονται να συµπληρώσουν τις παραδο-
σιακές µεθόδους έτσι ώστε ο φοιτητής να µπορεί να παρακολου-
θήσει τα µαθήµατα που θέλει στον χρόνο που αυτός θα θέλει,
γιατί γνωρίζετε ότι και η παρακολούθηση στο πανεπιστήµιο δεν
είναι υποχρεωτική. Δεν το λέω αυτό για να ενθαρρύνω τους φοι-
τητές να µην πηγαίνουν στα µαθήµατα, το αντίθετο, πρέπει να
εκµεταλλεύονται τον χρόνο τους, αλλά τους δίνεται η δυνατό-
τητα να διαµορφώνουν µε πιο ευέλικτο τρόπο το πρόγραµµά
τους για να προσαρµόζουν το πρόγραµµα στα δικά τους ενδια-
φέροντα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστώ και

τους δύο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21:04’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 30 Ιουνίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.

15608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


